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VAI TRÒ CHỦ THỂ CỦA NÔNG DÂN HƯNG YÊN TRONG PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP, XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI, ĐÔ THỊ VĂN MINH
(Báo cáo của BCH Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên khóa VIII trình Đại hội
Đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2018 – 2023)

Đại hội Đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ IX diễn ra trong không khí hào hùng của những ngày tháng 9 lịch sử, Đảng bộ và nhân dân Hưng Yên đang ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. Tình hình kinh tế tăng trưởng với tốc độ cao, cơ cấu kinh tế chuyển dịch nhanh theo hướng CNH, HĐH; đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được cải thiện, diện mạo nông thôn có nhiều đổi mới. Đạt được những thành tựu đó, có sự đóng góp quan trọng của tổ chức Hội và giai cấp nông dân trong tỉnh.

Đại hội IX là sự kiện chính trị quan trọng của giai cấp nông dân và tổ chức Hội Nông dân trong tỉnh, với tinh thần  “Dân chủ - Đoàn kết - Đổi mới - Hội nhập - Phát triển”. Đại hội có nhiệm vụ tổng kết công tác Hội và phong trào nông dân nhiệm kỳ 2013 - 2018; đề ra phư​ơng hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cho công tác Hội và phong trào nông dân nhiệm kỳ 2018 - 2023. 

Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI VIII, NHIỆM KỲ 2013-2018

A- TÌNH HÌNH NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN, NÔNG THÔN
1- Tình hình nông nghiệp
Nông nghiệp tiếp tục tăng trưởng toàn diện, cơ cấu kinh tế nông nghiệp chuyển dịch theo hướng giảm tỷ trọng cây lương thực, tăng tỷ trọng rau quả, cây công nghiệp và chăn nuôi, thủy sản, năm 2018, cơ cấu dự kiến đạt: cây lương thực 19,63% - rau quả, cây công nghiệp 24,87% - chăn nuôi, thủy sản 55,5% - Dịch vụ nông nghiệp 2,05%. Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản năm 2017 đạt 11.767 tỷ đồng, năng suất lúa ước đạt 65 tạ/ha; nhiều mô hình sản xuất rau, quả, cây dược liệu,...cho thu nhập cao gấp 3-5 lần so với sản xuất lúa; giá trị sản xuất trên một ha canh tác năm 2017 đạt 173,5 triệu đồng. Toàn tỉnh đã chuyển đổi 9.608,7 ha diện tích đất lúa hiệu quả thấp sang trồng cây hàng năm và kết hợp nuôi trồng thủy sản; diện tích rau quả sản xuất theo quy trình VietGAP là 342 ha, thực hiện được 32 cánh đồng mẫu lớn với tổng diện tích 623 ha. Toàn tỉnh có 213 HTX nông nghiệp, 40 tổ hợp tác, 653 mô hình kinh tế trang trại đang hoạt động.
Chăn nuôi phát triển theo hướng sản xuất hàng hóa, chăn nuôi tập trung theo hình thức trang trại, gia trại, ứng dụng kỹ thuật tiên tiến, theo hướng bán công nghiệp gắn với áp dụng quy trình an toàn sinh học, bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm. Sản lượng thịt xuất chuồng của các loại gia súc, gia cầm là 142.346 tấn. Diện tích nuôi trồng thủy sản được duy trì ổn định, đã chuyển khá mạnh từ nuôi trồng thủy sản quảng canh sang nuôi thâm canh, bán thâm canh; chuyển dần từ nuôi nhỏ lẻ hộ gia đình sang hình thức nuôi theo tổ hợp tác, HTX, doanh nghiệp. Phát triển công nghệ “nuôi cá sông trong ao nước tĩnh” và nuôi lồng bè trên sông với các đối tượng nuôi có giá trị kinh tế cao như chép lai V1, cá lăng, cá diêu hồng, trắm đen…. Diện tích nuôi trồng thủy sản năm 2017 là 5.635ha, sản lượng 39.343 tấn.
Tuy nhiên, nông nghiệp phát triển chưa bền vững, năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh thấp, vệ sinh an toàn thực phẩm chưa đáp ứng yêu cầu. Sản xuất phân tán, manh mún, quy mô nhỏ lẻ, mang tính tự phát vẫn chiếm tỷ lệ cao; bảo quản, chế biến còn hạn chế. Vấn đề tiêu thụ nông sản, nhất là ở vùng chuyên canh vẫn gặp nhiều khó khăn; việc sản xuất, cung ứng, sử dụng vật tư nông nghiệp, nhất là phân bón và thuốc bảo vệ thực vật còn nhiều yếu kém.
2- Tình hình nông dân 
Nông dân hiện chiếm khoảng 70% dân số của tỉnh, hội viên nông dân luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước. Tư duy phát triển kinh tế của người dân khu vực nông thôn có nhiều thay đổi theo hướng tiến bộ; đời sống vật chất và tinh thần của người dân được cải thiện, thu nhập bình quân đầu người tăng từ 30,5 triệu đồng/người năm 2013 lên 49,3 triệu đồng/người năm 2017; tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh và bền vững, từ 5% năm 2013 xuống còn 3,41% năm 2017 (theo chuẩn nghèo đa chiều). 
Mặc dù vậy, nhiều nông dân thiếu và khó tiếp cận vốn, thiếu kiến thức về khoa học kỹ thuật trong sản xuất, về pháp luật và thị trường để đầu tư phục vụ sản xuất hàng hóa tập trung. Việc nông dân liên kết, hỗ trợ lẫn nhau trong sản xuất và tiêu thụ nông sản còn hạn chế.
3- Tình hình nông thôn
Nông thôn đã khởi sắc, quy hoạch cơ bản đầy đủ và đồng bộ, nhất là quy hoạch xây dựng nông thôn mới, kinh tế tăng trưởng khá, cơ cấu kinh tế đã có sự chuyển biến theo hướng tích cực, hạ tầng kinh tế, xã hội, môi trường được cải thiện một bước, hệ thống chính trị được tăng cường, củng cố. Đến nay, huyện Mỹ Hào đã được công nhận là huyện nông thôn mới, có 93/145 xã cơ bản đạt 19 tiêu chí, trong đó có 87 xã (đạt 60%) được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới, bình quân toàn tỉnh đạt 18 tiêu chí/xã; tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 84,02%, tỷ lệ hộ dân sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 95%.
Tuy nhiên, một bộ phận nông dân bỏ ruộng, bỏ chăn nuôi, rời bỏ nông thôn vì sản xuất nông nghiệp hiệu quả thấp, ở một số nơi môi trường nông thôn bị ô nhiễm. Xây dựng nông thôn mới ở một số nơi chưa thực sự quan tâm đến vấn đề cốt lõi là tổ chức sản xuất, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống cho nhân dân.
B- KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN 
I- Vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân các cấp trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân
1- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện.
Tham mưu với Ban Thường vụ Tỉnh ủy thành lập BCĐ Đề án 61 cấp tỉnh và chỉ đạo Ban Thường vụ các huyện, thành ủy thành lập Ban chỉ đạo Đề án 61 ở 10/10 huyện, thành phố. Phối hợp với các huyện, thành ủy tập trung tuyên truyền, quán triệt kịp thời những nội dung nêu trong Kết luận số 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ. Chủ động ban hành các chương trình, kế hoạch, các văn bản chỉ đạo các cấp Hội trong tỉnh tuyên truyền, vận động, hỗ trợ hội viên phát triển sản xuất, tham gia xây dựng nông thôn mới. Hàng năm, gắn việc kiểm tra chuyên đề, định kỳ 6 tháng, một năm, các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã chủ động kiểm tra việc tham mưu và tổ chức thực hiện Đề án 61. 
2- Những kết quả đạt được
Hội Nông dân các cấp đã chủ động tham mưu cho cấp ủy Đảng kịp thời củng cố BCĐ thực hiện Đề án 61 đảm bảo số lượng, cơ cấu hợp lý. Hoạt động của BCĐ thực hiện Đề án 61 các cấp ngày càng đi vào nề nếp, hiệu quả. Các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương và một số sở, ngành đã chủ động phối hợp, tạo điều kiện để Hội Nông dân các cấp trực tiếp thực hiện và tham gia thực hiện một số nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở nông thôn. Đến nay đã có 10/10 Hội Nông dân huyện, thành phố và một số cơ sở Hội đã được chính quyền cùng cấp trích ngân sách cho Quỹ Hỗ trợ nông dân.
Hội Nông dân tỉnh đã ký và triển khai chương trình phối hợp với 19 sở, ngành, đơn vị, doanh nghiệp để tổ chức các hoạt động của Hội và phong trào nông dân. Hội Nông dân các cấp đã triển khai 243 dự án, mô hình phát triển KT- XH, góp phần thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh tại địa phương. 

Xây dựng đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ HTND tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2014 - 2020”, trình và được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1662- QĐ/UBND ngày 10/10/2014. Theo đó, hàng năm ngân sách nhà nước cấp 5 tỷ đồng cho Quỹ HTND cấp tỉnh; tham mưu với UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1036/QĐ - UBND, ngày 04/6/2015 về việc thành lập Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân trực thuộc Hội Nông dân tỉnh.
Tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện kết luận 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020”, 3 năm thực hiện Quyết định 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình đề án về phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội nông thôn giai đoạn 2011- 2020; Tổng kết Nghị quyết số 26-NQ/TW, ngày 05/8/2008 của BCH Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 25 – NQ/TW, ngày 03/6/2013 của BCH Trung ương Đảng khóa XI về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới...
Thông qua thực hiện Kết luận 61 – KL/TW của Ban Bí thư và Quyết định 673/QĐ – TTg của Thủ tướng Chính phủ, Nghị quyết số 26-NQ/TW hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X, vị thế, vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân và giai cấp nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới ngày càng được thể hiện rõ hơn, đóng góp quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
II- Công tác xây dựng Hội
1- Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng
Các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã tập trung tuyên truyền, giáo dục cán bộ hội viên nông dân các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của Hội Nông dân, đặc biệt là Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Nghị quyết số 19 – NQ/HNDTW, ngày 20/7/2014 của BCH Trung ương Hội về tăng cường và đổi mới công tác tuyên truyền, vận động nông dân trong tình hình mới. Triển khai thực hiện Chỉ thị số 03, số 05 của Bộ Chính trị, vận động cán bộ, hội viên đăng ký học tập và làm theo“Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; tích cực tuyên truyền các gương “người tốt, việc tốt”, các mô hình, điển hình tiêu biểu, phổ biến các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới, giáo dục truyền thống, đạo đức cách mạng, tuyên truyền về nông thôn mới để nông dân xác định rõ vai trò chủ thể trong xây dựng nông thôn mới; thực hiện có hiệu quả Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”... Kết quả đã tổ chức tuyên truyền 6.507 buổi cho 523.792 lượt hội viên, nông dân tham dự đạt 98%. 

Nhân các ngày kỷ niệm lớn của đất nước, ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10) các cấp Hội đã chủ động phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động văn nghệ - thể thao; tổ chức các Giải Bóng chuyền “Bông lúa vàng”,“Hội thao nông dân”; Hội thi “Tuyên truyền viên giỏi”, hội thi “Nông dân tìm hiểu pháp luật”, thi tìm hiểu quan hệ “Việt Nam - Lào”, hội thi“Nhà nông đua tài”, Liên hoan“Tiếng hát đồng quê”… đã thu hút hàng ngàn cán bộ, hội viên nông dân tham gia, qua đó góp phần nâng cao đời sống văn hoá, tinh thần cho nông dân. 

Các cấp Hội đã đẩy mạnh việc mua, đọc, làm theo báo, tạp chí của Hội. Hằng năm, 100% cơ sở Hội được Hội Nông dân tỉnh trang bị Báo Nông thôn ngày nay (2 tờ/kỳ/cơ sở Hội), Tạp chí Nông thôn mới và trang bị cho 100% cơ sở Hội, chi Hội, tổ Hội có Bản tin Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên, trị giá gần 700 triệu đồng. 
Hội Nông dân tỉnh ký chương trình phối hợp với Báo Hưng Yên, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh tập trung tuyên truyền theo chủ đề, chuyên trang, chuyên mục. Đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền, bám sát thực tiễn, đảm bảo tính phong phú, hấp dẫn, thiết thực như: Tập huấn, hội thi, tìm hiểu kiến thức, tọa đàm, hội thảo, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, tuyên truyền, vận động trực tiếp tại cơ sở thông qua các hoạt động tham vấn, tư vấn, hướng dẫn, đối thoại, trao đổi, giao lưu,… với hội viên nông dân có sự tham gia của các chuyên gia, các nhà khoa học, các doanh nghiệp, cấp ủy, chính quyền địa phương. 
Bên cạnh đó, các cấp Hội nắm bắt tình hình, diễn biến tư tưởng của nông dân, kịp thời phản ảnh, kiến nghị với các cơ quan chức năng, Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Hội cấp trên kịp thời tháo gỡ, giải quyết những bức xúc của hội viên, nông dân. Phát động cán bộ, hội viên nông dân ủng hộ, tôn tạo Di tích Đền thờ danh nhân Hoàng Hoa Thám tại xã Dị Chế, huyện Tiên Lữ; tham gia xây dựng quỹ Hạt thóc Vàng do Trung ương Hội, các loại quỹ nhân đạo từ thiện...
Công tác tuyên truyền được đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng theo hướng thiết thực, hiệu quả gắn với lợi ích thiết thực của hội viên nông dân, hướng nhiều vào việc đảm bảo quyền, nghĩa vụ và lợi ích chính đáng, hợp pháp của hội viên, nông dân. 

2- Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Hội 
Công tác cán bộ được xác định là khâu then chốt quyết định chất lượng công tác Hội và phong trào nông dân. Các cấp Hội đã chủ động tham mưu, phối hợp quy hoạch, đào tạo, kiện toàn tổ chức, bộ máy, cán bộ kịp thời, đúng quy định, đảm bảo số lượng, chất lượng, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Công tác quy hoạch, đào tạo cán bộ được chú trọng. Công tác củng cố xây dựng tổ chức, kiện toàn cán bộ Hội các cấp được tiến hành thường xuyên. Trong nhiệm kỳ, các cấp Hội đã kiện toàn bầu bổ sung 89 đồng chí UVBCH trong đó có 36 đồng chí Chủ tịch, Phó Chủ tịch, UVBTV (tỉnh có 01 đồng chí, huyện có 12 đồng chí, cơ sở có 23 đồng chí). Tích cực, chủ động tham mưu, giới thiệu, tạo nguồn cán bộ Hội, nhất là tham mưu giới thiệu nguồn nhân sự tham gia cấp uỷ, đại biểu HĐND các cấp, toàn tỉnh có 111 cán bộ chủ chốt HND các cấp tham gia cấp ủy, trong đó cơ sở 102/159, cấp huyện 8/10, tỉnh 01; 629 cán bộ Hội Nông dân các cấp trúng cử đại biểu HĐND, trong đó cấp tỉnh: 03/53, cấp huyện: 09/333, cấp xã: 617/4.231.

Công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch cán bộ Hội tiếp tục được quan tâm thực hiện và có nhiều đổi mới, tăng cường công tác quán triệt các chỉ thị, nghị quyết của Đảng về công tác tổ chức và cán bộ; Thực hiện Quyết định số 2045/QĐ-TTg ngày 20/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt “Đề án đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội Nông dân Việt Nam, giai đoạn 2016 – 2020”. Trình Thường trực Tỉnh ủy phê duyệt Đề án “Đào tạo cán bộ Hội Nông dân các cấp tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2017 – 2020” nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị, năng lực cho đội ngũ cán bộ Hội đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. Phối hợp với Trường chính trị Nguyễn Văn Linh, Trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện, thành phố tổ chức 55 lớp bồi dưỡng, tập huấn nâng cao trình độ, năng lực cho 5.685 lượt cán bộ Hội ở cơ sở; cử đủ chỉ tiêu cán bộ Hội tham gia các lớp đào tạo bồi dưỡng nâng cao trình độ theo yêu cầu của cấp uỷ và của Trung ương Hội. Nội dung, chương trình đào tạo, bồi dưỡng được đổi mới, chú trọng đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng, phương pháp công tác cho đội ngũ cán bộ Hội cơ sở; 
Công tác phát triển, quản lý và nâng cao chất lượng hội viên là một trong những nhiệm vụ đặc biệt quan trọng của tổ chức Hội, đ​ược đưa vào chư​ơng trình công tác Hội và cũng là chỉ tiêu thi đua hàng năm của các cấp Hội. Chất lượng hội viên được nâng lên, hội viên tích cực tham gia sinh hoạt, thực hiện các phong trào do Hội phát động, hội viên ngày càng tin tưởng và gắn bó với tổ chức Hội. Trong nhiệm kỳ đã kết nạp được 22.063 hội viên mới, nâng tổng số hội viên lên 206.779, số hộ nông dân toàn tỉnh là 228.810 hộ, hộ nông dân có hội viên đạt 90,37%, số hội viên được phát thẻ đạt 100%.
Công tác xây dựng tổ chức, bộ máy được các cấp Hội chú trọng, trọng tâm là xây dựng chi hội, cơ sở hội vững mạnh. BCH Hội Nông dân tỉnh chỉ đạo các cấp Hội sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 06 - NQ/HNDTW của BCH TW Hội Nông dân Việt Nam (khóa V) về tiếp tục xây dựng tổ chức Hội Nông dân các cấp vững mạnh. Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá xếp loại chi hội, cơ sở hội theo tiêu chí. Sắp xếp tổ chức bộ máy, cán bộ cơ quan chuyên trách Hội Nông dân cấp huyện và tỉnh theo hướng tinh gọn, hiệu quả theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 6, Nghị quyết Trung ương 7 khóa XII.  Hàng năm số cơ sở Hội vững mạnh đạt 92%, khá 8%; chi hội vững mạnh đạt 88%, khá 12%. 
Công tác xây dựng mô hình chi hội, tổ hội nghề nghiệp theo Đề án số 24-ĐA/HNDTW ngày 23/6/2016 của Ban Thường vụ TW Hội Nông dân Việt Nam về xây dựng chi, tổ hội nghề nghiệp. Hội Nông dân tỉnh đã ban hành kế hoạch số 90-KH/HNDT ngày 07/10/2016 xây dựng mô hình chi, tổ hội nghề nghiệp giai đoạn 2016 - 2018. Đến nay, toàn tỉnh có 23 chi hội nghề nghiệp và 25 tổ hội nghề nghiệp. Bước đầu các chi, tổ hội nghề nghiệp đã phát huy hiệu quả hoạt động, đạt được kết quả thiết thực, tạo ra cơ chế tự liên kết trong sản xuất kinh doanh, tạo tiền đề thành lập các THT, HTX tăng cường mối liên kết giữa hộ nông dân với doanh nghiệp, hợp tác xã, góp phần thúc đẩy xây dựng, phát triển các mô hình kinh tế, hình thức tổ chức sản xuất có hiệu quả ở nông thôn. 
Công tác Xây dựng Quỹ Hội: 100% cơ sở Hội, chi Hội xây dựng được quỹ Hội; tổng số quỹ Hội toàn tỉnh đạt 23.159 triệu đồng (tăng 11.961 triệu đồng so với đầu nhiệm kỳ), bình quân đạt 112.000 đ/hội viên. Hội phí thu theo quy định của Điều lệ Hội, hoàn thành 100% chỉ tiêu giao. 
3- Công tác kiểm tra, giám sát
Công tác kiểm tra, giám sát của Hội duy trì thực hiện nề nếp, nghiêm túc theo quy định. Hằng năm, các cấp Hội chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra cụ thể. 

5 năm qua, các cấp Hội đã tiến hành kiểm tra, giám sát 3.188 cuộc với nội dung: Kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Hội, Chỉ thị, Nghị quyết của các cấp Hội, tài chính, quỹ Hội, Quỹ HTND, nguồn vốn uỷ thác từ Ngân hàng CSXH, tín chấp từ Ngân hàng NN & PTNT. Thông qua kiểm tra đã giúp cho Ban Thường vụ Hội Nông dân các cấp có biện pháp chỉ đạo nhằm hạn chế thiếu sót, khuyết điểm; biểu dương, nhân rộng những việc làm hay, những mô hình tốt góp phần thực hiện các phong trào nông dân hiệu quả, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. 

4- Công tác Thi đua - khen thưởng
Công tác thi đua, khen thưởng tiếp tục được đổi mới, tạo động lực thúc đẩy thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân. Các phong trào thi đua được đẩy mạnh gắn với việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Hội Nông dân tỉnh đã tổ chức hội nghị biểu dương, tôn vinh 159 nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi, tổ chức thành công Hội nghị nông dân điển hình tiên tiến giai đoạn 2010-2015. Các phong trào thi đua và công tác khen thưởng được đổi mới theo hướng thiết thực, hiệu quả, tạo động lực thúc đẩy thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân.  
Hàng năm, Hội Nông dân tỉnh xây dựng chương trình công tác trọng tâm giao chỉ tiêu, hướng dẫn nội dung thi đua, nội dung chấm điểm cụ thể. Trên cơ sở đó tổ chức đánh giá kết quả thực hiện, tiến hành bình xét, khen thưởng kịp thời cho các tập thể, cá nhân đảm bảo công khai, dân chủ, đúng đối tượng; hướng khen thưởng nhiều đến hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi. Ngoài việc khen thưởng định kỳ gắn với việc tổng kết hàng năm, các cấp Hội chú trọng khen thưởng theo chuyên đề đối với các tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp trong công tác xây dựng Hội và phong trào nông dân.

Trong nhiệm kỳ, nhiều tập thể và cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh đã vinh dự được nhận những phần thưởng cao quý của Đảng, Nhà nước, của Trung ương Hội và của tỉnh. Chủ tịch nước tặng Huân Chương Lao động Hạng 3 cho 04 cá nhân, Thủ tướng Chính phủ tặng Cờ thi đua xuất sắc cho Hội Nông dân tỉnh và Bằng khen cho 02 cá nhân; Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tặng 02 cờ thi đua xuất sắc, 47 Bằng khen cho các tập thể; 64 bằng khen cho các cá nhân, trao tặng 667 kỷ niệm chương “Vì giai cấp nông dân Việt Nam”; Tỉnh ủy tặng 03 bằng khen cho Hội Nông dân tỉnh, 19 cá nhân; UBND tỉnh tặng 02 cờ đơn vị dẫn đầu phong trào thi đua và tặng bằng khen cho 10 tập thể, 89 cá nhân; BCH Hội Nông dân tỉnh đã tặng 163 bằng khen cho các tập thể, 170 cá nhân và 62 giấy khen, BCH Hội Nông dân các huyện, thành phố tặng 1.036 giấy khen.
III- Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước của nông dân, thực hiện Phong trào cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới, xây dựng đô thị văn minh và giảm nghèo bền vững
1- Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững
Thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/HNDTW ngày 04/7/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Hội khóa VI về nâng cao chất lượng Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 – 2020. Các cấp Hội đã thường xuyên tổ chức tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân tích cực tham gia chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi mới có giá trị kinh tế cao; tập huấn chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới, tổ chức dạy nghề, thăm quan, hội thảo, hội nghị đầu bờ; xây dựng các mô hình trình diễn, ủy thác và tín chấp cho nông dân vay vốn, mua vật tư nông nghiệp theo phương thức chậm trả với lãi suất ưu đãi; hướng dẫn phát triển các hình thức kinh tế tập thể, ký chương trình phối hợp với các sở, ngành để đẩy mạnh triển khai các chương trình phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở nông thôn.
Chất lượng và hiệu quả phong trào ngày càng nâng cao, nhiều hộ có quy mô sản xuất lớn, có vốn kinh doanh hàng tỷ đồng trở lên, thu hút hàng chục, hàng trăm lao động cho thu nhập hàng năm từ 100 triệu đồng đến hàng chục tỷ đồng. Hằng năm, bình quân có trên 123.000 hộ nông dân đăng ký hộ SXKD giỏi các cấp và cuối năm bình xét có trên 91.000 hộ đạt.
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã thành lập và chỉ đạo các huyện – thành Hội thành lập CLB nông dân sản xuất kinh doanh giỏi với các thành viên tham gia CLB là những nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi tiêu biểu với nhiều mô hình sản xuất có hiệu quả kinh tế cao. 
Năm 2014, Hội Nông dân tỉnh đã tổ chức Lễ tôn vinh 159 Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi; năm 2016 tổ chức và chỉ đạo 10/10 huyện, thành Hội tổ chức Hội nghị “Tổng kết phong trào nông dân sản xuất kinh doanh giỏi, giai đoạn 2012 – 2016”, cấp giấy chứng nhận hộ sản xuất kinh doanh giỏi cấp tỉnh cho 1.752 hộ nông dân, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam cấp giấy chứng nhận hộ sản xuất kinh doanh giỏi cấp Trung ương cho 97 hộ nông dân. Đã có 113 hộ nông dân SXKD giỏi được UBND tỉnh tặng bằng khen; 05 nông dân được Trung ương Hội Nông dân Việt Nam trao tặng danh hiệu “Nông dân Việt Nam xuất sắc”, 05 hộ nông dân được trao tặng danh hiệu “Hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi” cấp Trung ương giai đoạn 2012 - 2017.

Để giúp các hội viên, nông dân có hoàn cảnh khó khăn ổn định cuộc sống, phát triển kinh tế, các hộ nông dân đã giúp nhau 5,7 tỷ đồng, 25.947 ngày công lao động, hỗ trợ cây con giống trị giá trên 7 tỷ đồng; giúp đỡ 6.886 hộ thoát nghèo, góp phần đưa tỉ lệ hộ nghèo của tỉnh còn dưới 3,41%.
Hội Nông dân tỉnh phối hợp với Bộ CHQS tỉnh và các tổ chức chính trị-xã hội, tổ chức xã hội nhân đạo tỉnh đã tham gia đóng góp, hỗ trợ kinh phí xây dựng 09 nhà tình nghĩa cho hội viên, đoàn viên với tổng số tiền trên 600 triệu đồng.
2- Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh
Tiếp tục phát động cán bộ, hội viên nông dân thực hiện phong trào thi đua “Nông dân Hưng Yên chung sức xây dựng nông thôn mới” gắn với thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” các cấp Hội tổ chức và phối hợp tổ chức tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới được 1.669 lớp cho 133.043 lượt người dự, phát hành tài liệu, sổ tay tuyên truyền về nông thôn mới được 2.942 cuốn. 5 năm qua, cán bộ, hội viên nông dân đã tự nguyện đóng góp trên 181.389 triệu đồng, hiến 19.123m2 đất, tham gia 17.410 ngày công lao động để xây dựng nông thôn mới. Phong trào xây dựng nông thôn mới trong thời gian qua đã làm mới 381,3 km đường giao thông, sửa chữa 90,47 km kênh mương, 1.117 cầu cống, xây mới và sửa chữa 417 phòng học và 172 công trình điện. Đến nay, toàn tỉnh có 93/145 xã đạt 19 tiêu chí, trong đó có 87 xã được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới (đạt 60%), bình quân toàn tỉnh đạt 18 tiêu chí/xã; huyện Mỹ Hào được công nhận đạt chuẩn huyện nông thôn mới. 
Xây dựng mô hình Hội Nông dân tham gia bảo vệ môi trường: Thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/HNDTW của BCH Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (Khóa VI) về nâng cao trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam tham gia bảo vệ môi trường nông thôn và chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu giai đoạn 2014 – 2020. Các cấp Hội đã tổ chức được 135 lớp tuyên truyền về bảo vệ môi trường cho 9.450 lượt hội viên, xây dựng 219 mô hình về nước sạch và bảo vệ môi trường nông thôn, 1.976 công trình nước sạch, nhà tắm, chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh; đã có 997 mô hình sản xuất nông nghiệp gắn với bảo vệ môi trường được Hội Nông dân chỉ đạo và tổ chức thực hiện, 436 tổ vệ sinh môi trường tự quản của Hội Nông dân hoạt động có hiệu quả.

Các cấp Hội đã tổ chức 253 lớp an toàn lao động, an toàn vệ sinh thực phẩm với 17.710 lượt nông dân tham dự, các CLB dân số và phát triển được duy trì với 175 câu lạc bộ hoạt động có hiệu quả với hơn 7.000 thành viên tham gia.

Vận động nông dân hưởng ứng và thực hiện tốt phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, thường xuyên tuyên truyền, vận động hội viên nông dân thực hiện nếp sống văn hoá trong việc cưới, việc tang và lễ hội, bài trừ các hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan và các tệ nạn xã hội. Đến nay có 739/851 làng, khu phố được công nhận làng, khu phố văn hoá, đạt 86,6%; bình quân hằng năm có trên 180.097 hộ đăng ký đạt hộ gia đình nông dân văn hóa, kết quả có 174.153 hộ đạt gia đình nông dân văn hóa, đạt 91,5%.
3- Phong trào nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng, an ninh
Hội Nông dân đã chủ động tích cực phối hợp với lực lượng Công an và Quân đội đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức, ý thức cho cán bộ, hội viên nông dân về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới, vấn đề biển, đảo, chủ quyền biên giới. Nêu cao tinh thần cảnh giác trước âm mưu “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, nhất là âm mưu lợi dụng tôn giáo, vấn đề đền bù đất đai, giải phóng mặt bằng… để kích động, gây rối tình hình an ninh trật tự ở các địa phương.
Tổ chức 57 lớp tập huấn kiến thức về quốc phòng an ninh, phòng chống tội phạm cho 3.990 lượt hộ nông dân ở những địa bàn trọng điểm, đã có 284 đối tượng được cảm hóa giáo dục trở thành người tốt, có ích cho gia đình và xã hội. Phối hợp ngăn ngừa 312 vụ phạm pháp, hòa giải được 470 vụ tranh chấp về đất đai, tài sản. Các cấp Hội thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, công tác “Đền ơn đáp nghĩa”, quan tâm chăm lo đời sống các gia đình chính sách, gia đình người có công. Đã trên 20 năm, Hội Nông dân tỉnh nhận phụng dưỡng suốt đời Mẹ Việt Nam Anh hùng Nguyễn Thị Hợp xã Trưng Trắc, huyện Văn Lâm với tổng số tiền 300.000đ/tháng.
IV- Mở rộng và nâng cao chất lượng các hoạt động dịch vụ, tư vấn, dạy nghề, hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất; tham gia vận động, hướng dẫn nông dân phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn
1- Hoạt động dịch vụ, tư vấn, dạy nghề, hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất
Các cấp Hội phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức được 1.109 lớp tập huấn chuyển giao KHKT cho 72.175 hội viên nông dân về các kiến thức VietGAP và các quy tắc sản xuất thực phẩm an toàn khác. 

Các cấp Hội trong tỉnh đã tích cực hỗ trợ nông dân các nguồn lực để phát triển sản xuất, kinh doanh thông qua việc tín chấp với các ngân hàng giúp nông dân vay vốn phát triển sản xuất. Đến nay, số dư vốn vay các loại có sự tăng trưởng đáng kể: Tổng nguồn vốn Quỹ HTND các cấp Hội tỉnh Hưng Yên quản lý là: 65.520,07 triệu đồng (Tăng 41 tỷ đồng so với đầu nhiệm kỳ). Trong đó: Quỹ trung ương uỷ thác: 17.050 triệu đồng, Quỹ HTND tỉnh: 39.580 triệu đồng, Quỹ HTND cấp huyện: 5.476,77 triệu đồng, Quỹ HTND cấp xã: 3.413,3 triệu đồng cho 1.411 hộ vay.

Vốn ủy thác từ Ngân hàng CSXH là 785 tỷ 316,94 triệu đồng từ 8 chương trình, có 1.046 tổ tiết kiệm & vay vốn và 27.180 hộ nông dân được vay (tăng 185 tỷ đồng so với đầu nhiệm kỳ); vốn Ngân hàng NN& PTNT là 743.176 tỷ đồng, cho 7.107 hộ vay ở 159 tổ (Tăng 603 tỷ đồng so với đầu nhiệm kỳ).
Chương trình Quỹ QGGQVL (HND tỉnh quản lý) với nguồn vốn 2,035 tỷ đồng cho 252 lượt hội viên vay (hiện triển khai tại 12 dự án/77 hộ vay). 

Chương trình “Tiếp sức nhà nông đưa con đến trường” trao nguồn vốn cho 60 hộ vay không tính lãi trong 02 năm và hỗ trợ thức ăn chăn nuôi tổng số tiền 2 tỷ 380 triệu đồng; đồng thời tổ chức trao quà cho 120 em học sinh của 120 hộ tham gia chương trình với số tiền là 120 triệu đồng (đã thực hiện chu kỳ 2). 
Các cấp Hội đã phối hợp với Công ty cổ phần phân lân Ninh Bình, công ty phân lân Văn Điển, công ty cổ phần công nông nghiệp Tiến Nông tổ chức trên 210 lớp tập huấn cho trên 15.000 hội viên nông dân, cung ứng cho hội viên nông dân 17.800 tấn phân bón NPK với hình thức trả chậm; Phối hợp với công ty TNHH Enzyma Việt Nam triển khai ứng dụng sản phẩm sinh học BiOWISH trong trồng trọt, chăn nuôi; tổ chức tập huấn cho 200 cán bộ Hội Nông dân trong tỉnh. Phối hợp với Công ty phân bón sinh học Hưng Phát thí điểm xây dựng 11 mô hình sử dụng phân bón sinh học cho cây lúa, chuối, thanh long, cam, bưởi và cây rau màu, mỗi mô hình có diện tích khoảng 2,5 ha.
Năm 2013, được Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam phê duyệt Dự án xây dựng Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân với kinh phí 37 tỷ đồng; đồng thời được Ủy ban nhân dân tỉnh cấp đất, hỗ trợ kinh phí bồi thường để giải phóng 10.291m2 đất, số tiền 7.576 triệu đồng. Năm 2015, Trung tâm được tiếp nhận trang thiết bị dạy nghề may của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội bàn giao với tổng giá trị 3,897 tỷ đồng. 
Hội Nông dân tỉnh đã chỉ đạo các huyện, thành Hội tích cực phối hợp với các trường dạy nghề, các doanh nghiệp tổ chức dạy nghề cho nông dân, đồng thời chỉ đạo Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân phối hợp với Trung ương HND Việt Nam, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội xây dựng kế hoạch dạy nghề cho nông dân. Kết quả 5 năm qua các cấp Hội đã tổ chức và phối hợp thực hiện 157 lớp dạy nghề cho 6.075 lao động nông thôn, trong đó: Trung tâm Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân – Hội Nông dân tỉnh tổ chức 27 lớp đào tạo nghề ngắn hạn cho 810 lao động là hội viên nông dân, gồm các nghề trồng trọt, bảo vệ thực vật, nuôi thủy sản, chăn nuôi gia súc gia cầm. Các lớp đào tạo nghề nông nghiệp đã giúp cho nhiều nông dân có kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp, một số hộ sau khi học nghề đã thành lập doanh nghiệp, tổ hợp tác giải quyết việc làm cho nhiều lao động ở nông thôn. Học nghề xong có gần 90% học viên sau học nghề đều có việc làm, thu nhập ổn định.

Hội Nông dân huyện Phù Cừ thực hiện mô hình ứng dụng các biện pháp kỹ thuật tăng khả năng ra hoa đậu quả cho cây vải lai chín sớm (đã được công bố nhãn hiệu hàng hóa Vải lai chín sớm Phù Cừ); Hội Nông dân huyện Văn Giang xây dựng nhãn hiệu tập thể cho quất cảnh Văn Giang; Hội Nông dân huyện Văn Lâm tham gia dự án xây dựng thương hiệu “Rượu Lạc Đạo”; Hội Nông dân huyện Kim Động xây dựng mô hình trồng cây dược liệu tại xã Mai Động; Hội Nông dân Khoái Châu với mô hình trồng và chế biến nghệ tại xã Chí Tân; thành phố Hưng Yên với mô hình Rau sạch theo tiêu chuẩn Nhật Bản...

Bên cạnh các hoạt động trên, Hội Nông dân các cấp cũng tập trung chỉ đạo hỗ trợ thông tin, xây dựng thương hiệu, 5 năm qua đã có một số sản phẩm của tỉnh được Trung ương Hội công nhận là sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu như: Tương bần Triệu Sơn, nhãn lồng Hưng Yên, gà Đông Tảo, tinh bột nghệ Khoái Châu, chuối tiêu hồng Khoái Châu,…

2- Vận động, hướng dẫn nông dân tham gia phát triển các hình thức kinh tế tập thể
Các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã tư vấn, hướng dẫn thành lập mới 29 tổ hợp tác, hợp tác xã (HTX) theo luật HTX năm 2012, tiêu biểu là HTX Chăn nuôi và kinh doanh gà Đông Tảo, HTX Nhãn chín muộn Miền Thiết, HTX chanh tứ quý (huyện Khoái Châu), HTX sản xuất và tiêu thụ cam Quảng Châu (TPHY), HTX Rau củ quả và DVNN Vượng Phát (Yên Mỹ), HTX Sản xuất nông nghiệp công nghệ cao Toàn Thắng (Văn Lâm), HTX cam Đồng Thanh (Kim Động)......; mô hình “Liên kết chuỗi sản xuất, tiêu thụ nông sản đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm” tại xã Đức Hợp, huyện Kim Động...
Các cấp Hội tham gia xây dựng 64 mô hình kinh tế tập thể, nhiều mô hình liên kết có quy mô sản xuất lớn, có vốn kinh doanh hàng tỷ đồng, thu hút hàng chục, hàng trăm lao động cho thu nhập hàng năm từ 100 triệu đồng đến hàng tỷ đồng. Chỉ đạo thành lập nhiều mô hình hợp tác, các tổ liên kết như: Mô hình hợp tác sản xuất và nâng cao chất lượng nhãn chín muộn HYM1.1 tại xã Hàm Tử với diện tích 13 ha, có 50 thành viên tham gia; mô hình liên kết 4 nhà trồng cây bạc hà Nhật Bản tại xã Tân Châu; thành lập Câu lạc bộ chăn nuôi Bò sữa tại xã Bình Minh (huyện Khoái Châu); Câu lạc bộ sản xuất kinh doanh nghề Mộc tại xã Hòa Phong, mô hình nuôi ba ba gai đặc sản tại xã Nhân Hòa (Mỹ Hào); mô hình cánh đồng mẫu lớn sản xuất lúa Bắc thơm số 7, lúa DS1 tại các xã Chính Nghĩa, Vũ Xá, Nhân La, thị trấn Lương Bằng (Kim Động), tổ hợp tác đa ngành của Hội Nông dân phường Hiến Nam…
V- Tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc.
1. Tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội XI, XII của Đảng về công tác xây dựng Đảng; Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; Quyết định 218-QĐ/TW, về việc tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền của MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội. Các cấp Hội đã chủ động tích cực phối hợp với MTTQVN tỉnh, các ban, sở, ngành, tổ chức các đợt góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền với nhiều nội dung, hình thức phong phú. 

Tổ chức 170 hội nghị, lớp tập huấn quán triệt, tuyên truyền Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị cho 27.000 cán bộ, hội viên, nông dân. Có 3.180 ý kiến tham gia góp ý kiến vào việc sửa đổi Hiến pháp năm 1992; Bộ luật Dân sự; Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 41/2010/NĐ-CP; dự thảo Thông tư thực hiện Quyết định 81/2014/QĐ/TTg và hàng nghìn ý kiến góp ý tham gia vào các dự thảo nghị quyết của HĐND các cấp, các đề án, chương trình phát triển KT-XH của tỉnh và các địa phương. Đến nay đã có 74/159 xã, phường, thị trấn ký kết quy chế phối hợp giữa UBND và HND trong việc thực hiện QCDC ở cơ sở và tham gia giám sát, phản biện xã hội.
Thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phối hợp giữa các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân, Hội Nông dân tỉnh đã tham mưu thành lập BCĐ cấp tỉnh và chỉ đạo các cấp Hội đã chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức các hoạt động tư vấn pháp luật trợ giúp pháp lý; tham gia giải quyết các vấn đề vướng mắc mâu thuẫn trong nội bộ nông dân, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho cán bộ, hội viên, nông dân.

Xây dựng 05 Mô hình điểm thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ “Về việc phối hợp giữa các bộ, ngành, ủy ban nhân dân các cấp và các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân” tại 4 huyện (xã Cửu Cao; xã Phụng Công - huyện Văn Giang; xã Phú Thịnh - huyện Kim Động; xã Đông Kết - huyện Khoái Châu; xã Đại Đồng - huyện Văn Lâm). 
Trong nhiệm kỳ, các cấp Hội đã tổ chức 668 buổi tư vấn pháp luật lưu động cho 58.894 hội viên nông dân; nhận 1.730 đơn thư của nông dân, Hội đã phối hợp giải quyết 3.400 đơn thư, chuyển cơ quan chức năng giải quyết 300 đơn thư, tham gia hoà giải thành 930 vụ việc mâu thuẫn trong nội bộ nông dân. 

05 năm liền tổ chức Hội thi “Nông dân tìm hiểu pháp luật” được Hội phát động tổ chức từ cơ sở đến tỉnh, thu hút hàng nghìn cán bộ, hội viên, nông dân tham gia, được cấp ủy chính quyền đánh giá cao.

Để duy trì và nâng cao chất lượng hoạt động của các câu lạc bộ, Hội Nông dân tỉnh đã trang bị tài liệu pháp luật cho các câu lạc bộ, thường xuyên hướng dẫn các câu lạc bộ phát huy hiệu quả tủ sách pháp luật ở CLB, vận động các thành viên thường xuyên đến học tập trao đổi về những kiến thức, những bộ luật mới liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đến nay, đã có 80 câu lạc bộ “Nông dân với pháp luật” được thành lập và đi vào hoạt động với trên 4.550 thành viên tham gia, (Đạt 50% số cơ sở Hội có CLB Nông dân với pháp luật).

2. Phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc

Các cấp Hội tích cực thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, gắn với phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, “xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”…Thông qua các cuộc vận động, phong trào thi đua đã tác động tích cực, khơi dậy và phát huy nội lực, vượt lên khó khăn của nhân dân để phát triển kinh tế, cải thiện đời sống; nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, phòng chống tệ nạn xã hội; hệ thống đường giao thông nông thôn, kênh mương nội đồng, bảo vệ môi trường thôn, xóm ngày càng tốt hơn.

VI- Tham gia xây dựng cơ chế, chính sách phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn
Các cấp Hội triển khai có hiệu quả Quyết định số 217 – QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị, phát huy vai trò của tổ chức Hội trong việc tham gia giám sát, phản biện xã hội và hoàn thiện cơ chế, chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn tỉnh.
Tổ chức ký kết và thực hiện Chương trình phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương; thành lập Ban Chỉ đạo chương trình phối hợp thực hiện Quyết định số 217 – QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị. Chủ trì, phối hợp giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh, sử dụng vật tư nông nghiệp giai đoạn 2014 - 2020. Tham gia các đoàn giám sát của tỉnh giám sát việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân, việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, giám sát việc thực hiện các chính sách tín dụng đối với hộ nghèo, các nội dung trong xây dựng nông thôn mới. 
Phát huy vai trò đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân. Tích cực tuyên truyền, vận động nông dân thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, nhà nước, đồng thời đề xuất  những giải pháp, kiến nghị với cấp ủy Đảng, chính quyền từng bước tháo gỡ khó khăn cho nông dân trong sản xuất, kinh doanh. Tổ chức Hội thảo “Cùng nông dân khởi nghiệp” với gần 130 đại biểu tham gia, trong đó có 120 đại biểu là nông dân tiêu biểu.
VII- Mở rộng quan hệ hữu nghị, hợp tác quốc tế
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh phối hợp với Ban Hợp tác Quốc tế - Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và Tổ chức hỗ trợ phát triển quốc tế Hà Lan (Agriterra) khu vực châu Á tổ chức Hội thảo tập huấn “Công cụ tham vấn nông dân và vận động chính sách (FACT)” cho cán bộ Hội cấp tỉnh, huyện, xã.
 Tổ chức triển khai các hoạt động xây dựng mô hình “Liên kết chuỗi sản xuất, tiêu thụ nông sản đảm bảo an toàn thực phẩm” tại xã Đức Hợp huyện Kim Động, xã Đại Tập huyện Khoái Châu; tổ chức hội thảo khởi động “Dự án nâng cao năng lực kinh doanh cho các HTX nông nghiệp tại Việt Nam” và triển khai khảo sát lựa chọn, tổ chức 8 khóa tập huấn cho các HTX, THT tham gia dự án.
Tổ chức đón 10 đoàn khách quốc tế đến thăm, tổ chức hội thảo, trao đổi kinh nghiệm, đánh giá độc lập các dự án, tìm hiểu về mô hình sản xuất, kinh doanh của tỉnh. Các cấp Hội tổ chức nhiều đoàn cho cán bộ, hội viên đi thăm và học tập kinh nghiệm sản xuất, kinh doanh trong nước; cử cán bộ, hội viên nông dân tham gia các đoàn nghiên cứu, học tập kinh nghiệm của Trung ương Hội, của tỉnh ở nước ngoài. Ký kết, phối hợp đưa con em hội viên, nông dân đi học tập và làm việc có thời hạn ở nước ngoài.
C- ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
I- Đánh giá chung
1- Những kết quả nổi bật, nguyên nhân
Nhiệm kỳ qua, công tác lãnh đạo, chỉ đạo của BCH Hội Nông dân các cấp có nhiều đổi mới, sáng tạo, có trọng tâm, trọng điểm, sát cơ sở. Đội ngũ Ban Chấp hành Hội Nông dân từ tỉnh đến cơ sở đoàn kết thống nhất, quyết tâm cao, năng động, bám sát và vận dụng sáng tạo trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức triển khai nhiệm vụ công tác Hội, chủ động lựa chọn những vấn đề trọng tâm, phù hợp đáp ứng nhu cầu thiết thực, chính đáng của hội viên nông dân, đặc biệt quan tâm đến những cơ sở khó khăn; phát huy tinh thần đoàn kết, nỗ lực phấn đấu vươn lên của cán bộ, hội viên nông dân, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong hoạt động công tác Hội và phong trào nông dân, góp phần quan trọng trong việc thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội VIII đã đề ra (Kết quả 11/11 chỉ tiêu đạt và vượt). 
Công tác xây dựng tổ chức Hội tiếp tục được củng cố và phát triển, nội dung và phương thức hoạt động của Hội, công tác chỉ đạo và điều hành của BCH Hội Nông dân các cấp có nhiều đổi mới, đã gắn việc tập hợp, đoàn kết, tuyên truyền, vận động với đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ, dạy nghề, tư vấn và hỗ trợ nông dân. Hội Nông dân các cấp ngày càng vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức; hiệu quả hoạt động của tổ chức cơ sở Hội và chất lượng hội viên được nâng lên; tổ chức bộ máy, cán bộ đã và đang được sắp xếp lại theo hướng tinh gọn, hiệu quả, trình độ năng lực cán bộ Hội được nâng lên, từng bước đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ. Hiệu quả hoạt động của tổ chức Hội các cấp và chất lượng hội viên được nâng lên. Vai trò, trách nhiệm của Hội trong xây dựng giai cấp nông dân ngày càng được khẳng định. 

Đặc biệt, các cấp Hội đã tích cực, chủ động tham mưu cho cấp ủy, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở đã tập trung chỉ đạo thực hiện tốt các nội dung Kết luận 61 của Ban Bí thư và Quyết định 673 của Thủ tướng Chính phủ trong việc cấp ngân sách, bố trí mặt bằng để xây dựng Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân; cấp ngân sách cho Quỹ Hỗ trợ nông dân các cấp; ký kết các chương trình phối hợp với Hội Nông dân cùng cấp; tạo điều kiện để các cấp Hội Nông dân tham gia thực hiện các chương trình, đề án phát triển kinh tế, xã hội, xóa đói, giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội và xây dựng nông thôn mới. Đó là những nguồn lực to lớn, là điều kiện, phương tiện để các cấp Hội tổ chức thực hiện có hiệu quả các hoạt động dịch vụ, tư vấn, dạy nghề, hỗ trợ nông dân; hướng dẫn phát triển các mô hình kinh tế tập thể trong nông nghiệp.

Ba phong trào thi đua lớn của Hội, nhất là Phong trào Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững tiếp tục phát triển cả bề rộng và chiều sâu, có sức lan tỏa, lôi cuốn, khích lệ hội viên, nông dân tích cực tham gia; phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới, đã khẳng định vai trò chủ thể của nông dân. Cán bộ, hội viên nông dân đã tham gia tích cực, đóng góp có hiệu quả vào công tác xây dựng Đảng, chính quyền và khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

Những kết quả đạt được của Công tác Hội và phong trào nông dân trong nhiệm kỳ qua đã góp phần tích cực vào sự phát triển nông nghiệp, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nông dân, xây dựng nông thôn mới, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
Đạt được những kết quả trên là do được sự quan tâm chỉ đạo, định hướng của Ban Thường vụ TW Hội Nông dân Việt Nam, sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các cấp uỷ Đảng; sự ủng hộ, tạo điều kiện của các cấp chính quyền; sự phối hợp chặt chẽ của các sở, ban, ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở; sự lãnh đạo, chỉ đạo của BCH Hội Nông dân tỉnh và Hội Nông dân các cấp, cùng với sự nỗ lực, cố gắng của toàn thể cán bộ, hội viên trong toàn tỉnh.

2- Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
2.1. Tồn tại, hạn chế

Công tác tuyên truyền, giáo dục hội viên, nông dân ở một số nơi còn mang tính hình thức. Việc nắm bắt tư tưởng, tâm trạng, bức xúc của nông dân còn hạn chế, chưa được phát hiện, phản ánh và xử lý kịp thời.

Một số nơi chưa chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền nên việc thực hiện Kết luận 61 của Ban Bí thư và Quyết định 673 của Thủ tướng Chính phủ kết quả chưa cao, tỷ lệ nguồn vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân được cấp từ ngân sách chưa cao, chưa thường xuyên. Công tác tham mưu, đề xuất, kiến nghị với Đảng, nhà nước về chủ trương, cơ chế, chính sách có liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn còn hạn chế. Công tác giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp còn lúng túng, kết quả hạn chế. 
Việc duy trì sinh hoạt chi, tổ Hội ở một số cơ sở chưa thường xuyên, chậm đổi mới, kém hiệu quả, nội dung sinh hoạt đơn điệu, thiếu hấp dẫn, tỷ lệ hội viên tham gia sinh hoạt Hội chưa cao. Việc thực hiện chức năng đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân, tham gia xây dựng và phản biện các cơ chế, chính sách, pháp luật liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn còn hạn chế. 
Phong trào nông dân phát triển chưa đều giữa các địa phương; chất lượng và hiệu quả 3 phong trào lớn của Hội một số nơi còn thấp. Việc hướng dẫn phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn còn lúng túng; việc xây dựng, nhân rộng các mô hình kinh tế hợp tác, tổ hợp tác, chi tổ, hội nghề nghiệp, mô hình liên kết trong tiêu thụ sản phẩm, việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi để tạo ra sản phẩm có giá trị và sức cạnh tranh cao còn hạn chế.

Hoạt động dịch vụ, tư vấn, dạy nghề, hỗ trợ nông dân, hợp tác quốc tế, triển khai một số chương trình, dự án ở một số nơi hiệu quả chưa cao. Chưa quan tâm xây dựng thương hiệu, quảng bá xúc tiến thương mại, tiêu thụ nông sản hàng hóa cho nông dân.
Môi trường sản xuất, môi trường nông thôn, vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm còn nhiều bức xúc, ảnh hưởng đến chất lượng cuộc sống nhân dân, các cấp Hội đã quan tâm nhưng chưa quyết tâm, quyết liệt; một bộ phận hội viên nông dân còn chưa chấp hành nghiêm các chủ trương, chính sách về giải phóng mặt bằng, dồn thửa đổi ruộng, quản lý đất đai, giữ gìn an ninh trật tự, phòng chống tội phạm... ở khu vực nông thôn.

2.2. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

* Nguyên nhân chủ quan.
Một số nơi Hội Nông dân chưa chủ động tham mưu, đề xuất, bám sát, tranh thủ sự lãnh đạo của các cấp cấp ủy, sự tạo điều kiện của chính quyền, sự phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể, doanh nghiệp để hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống.
Năng lực tham mưu, tổ chức triển khai thực hiện của một số cán bộ Hội các cấp còn hạn chế do nhận thức chưa đầy đủ về vai trò, nhiệm vụ của Hội, còn hành chính, thụ động. 

Việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội ở một số nơi chưa đáp ứng kịp thời yêu cầu của công tác Hội và phong trào nông dân trong tình hình mới và nhu cầu của hội viên, nông dân. Một số cơ sở Hội chưa bám sát vào Nghị quyết Đại hội để xây dựng chương trình hành động, giải pháp cụ thể thực hiện các chỉ tiêu Đại hội.
* Nguyên nhân khách quan.
Tác động của cuộc khủng hoảng kinh tế thế giới, mặt trái của kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế; thiên tai, dịch bệnh thường xuyên xảy ra đối với sản xuất nông nghiệp. Một số cơ chế, chính sách đối với nông nghiệp, nông dân, nông thôn chưa phù hợp, chưa tạo điều kiện tốt cho nông dân phát triển sản xuất.
Một số cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương chưa quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tạo điều kiện về cơ chế, nguồn lực cho Hội Nông dân trong tổ chức các hoạt động, nhất là việc giám sát và phản biện xã hội, tổ chức các hoạt động tư vấn, dịch vụ, hỗ trợ, đào tạo nghề cho nông dân và phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp. 
Cơ sở vật chất, trang thiết bị và kinh phí phục vụ cho hoạt động của Hội Nông dân các cấp (đặc biệt là cấp xã) còn nhiều khó khăn, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, các cơ sở chỉ tổ chức tuyên truyền theo thời điểm, lồng ghép nhiều nội dung nên chất lượng tuyên truyền chưa cao.

II- Bài học kinh nghiệm
1. Chủ động bám sát và vận dụng sáng tạo đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước; chủ trương, định hướng của Tỉnh ủy và Trung ương Hội Nông dân Việt Nam để triển khai, tổ chức thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua và nhiệm vụ trọng tâm của Hội.
2. Trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện phải tạo sự thống nhất, có kế hoạch cụ thể, xác định trọng tâm, trọng điểm, tập trung giải quyết vấn đề mới và khó, đồng thời phải tranh thủ được sự quan tâm lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, sự ủng hộ tạo điều kiện của các cấp chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể, coi trọng phát huy nội lực kết hợp với vận động khai thác các nguồn lực hỗ trợ để tổ chức các hoạt động thiết thực, phù hợp.

3. Các cấp Hội phải kịp thời đổi mới phương thức hoạt động phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; mọi chủ trương, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân phải xuất phát từ lợi ích thiết thực của hội viên, nông dân. Trong lãnh đạo, chỉ đạo phải có trọng tâm, trọng điểm, hướng mạnh về cơ sở; coi trọng chỉ đạo điểm để nhân ra diện rộng; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện, ngăn ngừa, xử lý vi phạm.

4. Thường xuyên củng cố nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội Nông dân các cấp; chăm lo xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Hội các cấp có đủ năng lực, phẩm chất đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của Hội. Nâng cao kiến thức, trình độ lý luận chính trị, chuyên môn, kỹ năng nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ Hội là yếu tố cơ bản để thúc đẩy phong trào nông dân và xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. 

5. Thường xuyên chỉ đạo đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước; phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết, tuyên truyền phổ biến và nhân rộng các điển hình tiên tiến trong công tác Hội và phong trào nông dân.
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ,
GIẢI PHÁP CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN 
NHIỆM KỲ 2018-2023
A- PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU
I. Dự báo tình hình

1. Thuận lợi: 
Nông nghiệp, nông dân và nông thôn là vấn đề lớn, luôn luôn được Đảng, Nhà nước quan tâm, giành nguồn lực thỏa đáng đầu tư, phát triển. Tỉnh ta đang đẩy nhanh quá trình tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với chuyển đổi lao động nông thôn, do đó, trong giai đoạn tới, khu vực nông nghiệp, nông dân và nông thôn tiếp tục được quan tâm đầu tư phát triển.

Xu thế toàn cầu hóa, kinh tế hội nhập là động lực, cơ hội đang tác động sâu sắc, mạnh mẽ, tích cực vào quá trình sản xuất cũng như trao đổi và giao lưu nông sản hàng hóa. Mặt khác, những yếu tố mới của công nghệ thông tin, công nghệ sinh học, công nghệ vật liệu mới sẽ tác động mạnh vào khu vực nông nghiệp là cơ hội để nông dân đi tắt, đón đầu, liên kết hợp tác phát triển.

Các chính sách đầu tư, hỗ trợ trực tiếp và gián tiếp của tỉnh cho khu vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn cũng như những kết quả đạt được của công tác Hội và phong trào nông dân trong những năm qua là tiền đề tiếp tục thúc đẩy công tác Hội, phong trào nông dân tỉnh nhà phát triển trong thời gian tới. 

2. Khó khăn: 
Quá trình toàn cầu hóa, cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 vừa là động lực, vừa là cơ hội nhưng đồng thời cũng là thách thức lớn, do đó phải xây dựng hình mẫu người nông dân kiểu mới, hiện đại; đổi mới tư duy, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, có khả năng đầu tư, tiếp nhận khoa học công nghệ, đáp ứng với nền nông nghiệp hiện đại. 

Một số vấn đề xã hội tác động đến nông nghiệp, nông dân cần được quan tâm giải quyết: biến đổi khí hậu ngày càng gia tăng, nông nghiệp chịu áp lực canh tranh, vệ sinh an toàn thực phẩm chưa đáp ứng được yêu cầu, tăng trưởng nông nghiệp giá trị còn thấp; hiệu quả sử dụng đất đai, tài nguyên chưa cao. Do tác động của đô thị hóa và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nông dân sẽ ngày càng giảm đi về số lượng.

Tình hình trên sẽ tạo ra cả những cơ hội và thách thức đối với sự phát triển của nông nghiệp, nông dân, nông thôn, của giai cấp nông dân và tổ chức Hội Nông dân trong thời gian tới, đòi hỏi các cấp Hội Nông dân trong tỉnh phải vươn lên ngang tầm với nhiệm vụ, đáp ứng những yêu cầu mới của thực tiễn đang đặt ra. 
II- Phương hướng chung

Đổi mới mạnh mẽ hoạt động, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh toàn diện; nâng cao vai trò, trách nhiệm của giai cấp nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và hội nhập quốc tế; bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng hợp pháp của hội viên nông dân; tăng cường tổ chức các hoạt động tư vấn, hỗ trợ, dịch vụ và đào tạo nghề cho nông dân; xây dựng phát triển các mô hình kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn. Tích cực thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm, chương trình tuyên truyền, vận động sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn vì sức khỏe cộng đồng. 
III- Mục tiêu tổng quát 
1- Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu quả, có đủ năng lực tập hợp, đoàn kết, phát huy dân chủ, sức sáng tạo của hội viên, nông dân; tham gia xây dựng và tổ chức thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước, các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội ở nông thôn, xây dựng nông thôn mới.

2- Đẩy mạnh các phong trào thi đua trong nông dân, huy động các nguồn lực hỗ trợ hội viên, nông dân phát triển sản xuất, kinh doanh nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống, giảm nghèo bền vững, từ đó thúc đẩy hình thành các mô hình kinh tế tập thể; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân. Tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trên địa bàn nông thôn.

3- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm, trình độ của cán bộ Hội, hội viên, nông dân; từng bước xây dựng giai cấp nông dân và người nông dân có tác phong công nghiệp, có năng lực quản lý và kỹ năng sản xuất đáp ứng yêu cầu thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

IV- Các chỉ tiêu cụ thể
1- Hằng năm, 100% cơ sở Hội làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục, tuyên truyền thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm; 100% hội viên được học tập quán triệt Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Hội cấp trên. 

2- Kết nạp 12.000 hội viên mới trở lên. Hàng năm 100% Hội Nông dân cấp huyện, 100% cơ sở Hội và 80% chi Hội đạt khá và vững mạnh, không có cơ sở Hội yếu kém.
3- Có 100% cán bộ Hội chuyên trách từ cấp cơ sở trở lên có trình độ đạt chuẩn theo quy định; Hằng năm 100% cán bộ Hội các cấp, cán bộ chi, tổ hội được bồi dưỡng, tập huấn về nghiệp vụ công tác Hội. 

4- Duy trì quản lý sử dụng hiệu quả quỹ Hội ở 100% cơ sở Hội, chi Hội. Bình quân đạt 130.000đ/hội viên trở lên. Phấn đấu các nguồn quỹ Hội tăng trưởng bình quân 5%/năm trở lên.
5- Hằng năm có từ 60% hộ nông dân trở lên đăng ký hộ sản xuất kinh doanh giỏi các cấp và 50% số hộ đăng ký đạt danh hiệu hộ sản xuất kinh doanh giỏi. Trung bình hàng năm mỗi chi hội giúp đỡ ít nhất 2 hộ nông dân thoát nghèo.

6- Hằng năm có 100% Hội Nông dân các cấp tổ chức được cuộc đối thoại giữa chính quyền với nông dân. 100% Hội Nông dân các cấp tổ chức được các hoạt động tư vấn, hỗ trợ, dịch vụ và đào tạo nghề giúp nông dân có điều kiện phát triển sản xuất, kinh doanh nâng cao thu nhập và đời sống.

7- Phấn đấu tăng trưởng các loại vốn, quỹ, trong đó Quỹ HTND tăng trưởng từ 5 - 10%/năm trở lên. 100% Hội Nông dân cấp huyện có Quỹ Hỗ trợ nông dân đạt tối thiểu 1 tỉ đồng/đơn vị và 50% Hội Nông dân cấp xã có Quỹ Hỗ trợ nông dân đạt 100 triệu đồng trở lên/đơn vị. Vốn NHCSXH tăng từ 3-5%/năm trở lên, vốn NHNNo&PTNT tăng từ 10-15%/năm trở lên.
8- Có 100% hội viên nông dân được thường xuyên tiếp cận kiến thức cần thiết về kỹ năng, thông tin, thị trường, khoa học, kỹ thuật- công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp. 
9- Có 100% Hội Nông dân cấp xã tư vấn, hướng dẫn, xây dựng được ít nhất từ 01 hợp tác xã trở lên về liên kết, hợp tác phát triển sản xuất theo hướng chuỗi giá trị để tham gia, phối hợp xây dựng và phát triển 15.000 hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp hoạt động có hiệu quả đến năm 2020 theo Quyết định 461/QĐ-TTg ngày 27/4/2018 của Thủ tướng Chính phủ. 100% Hội Nông dân cơ sở hướng dẫn thành lập ít nhất được 01 tổ hợp tác, chi, tổ hội nghề nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp.

10- Hằng năm mỗi cơ sở Hội, mỗi huyện, thành Hội và Hội Nông dân tỉnh xây dựng được ít nhất 01 mô hình “Dân vận khéo”, 01 mô hình “Nông dân nói không với thực phẩm bẩn”, 01 mô hình “Nông dân tham bảo vệ môi trường và biến đổi khí hậu”. 
11- 100% hội viên, nông dân sản xuất, kinh doanh nông sản đăng ký, cam kết “đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm”.
12- Có 100% hội viên tham gia bảo hiểm y tế và 100% các cấp Hội làm tốt công tác vận động nông dân thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 khóa XII “Về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội”.

13- Có 100% hội viên được phổ biến, giáo dục nâng cao nhận thức về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, đối ngoại và hội nhập quốc tế; 100% huyện, thành Hội tổ chức được cho cán bộ, hội viên, nông dân đi học tập kinh nghiệm sản xuất nông nghiệp ở trong hoặc ngoài nước. 100% cơ sở Hội xây dựng và duy trì ít nhất từ 01 mô hình tự quản về an ninh, trật tự trở lên.

B- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
I- Xây dựng tổ chức Hội và giai cấp nông dân vững mạnh
1- Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng

Thường xuyên đổi mới, đa dạng hóa công tác tuyên truyền, kịp thời nắm bắt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhất là các chính sách, pháp luật liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Chỉ thị số 05-CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; Kế hoạch 93a/KH – UBND ngày 31/3/2017 của UBND tỉnh về việc giải tỏa các công trình xây dựng trái phép trên đất nông nghiệp; vi phạm hành lang bảo vệ công trình giao thông, thủy lợi và hoạt động bến bãi, khai thác cát trái phép năm 2017. 
Tiếp tục tuyên truyền, giáo dục, vận động nông dân, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng, Đại hội Hội Nông dân các cấp gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, vận động nông dân thực hiện nếp sống văn minh không tham gia các “đạo lạ”. Nâng cao chất lượng công tác thông tin tuyên truyền, kịp thời nêu gương tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, những mô hình mới, sáng kiến, kinh nghiệm hay.
Tích cực tuyên truyền các gương tập thể, cá nhân tiêu biểu trên Bản tin công tác Hội, Website của Hội Nông dân tỉnh và các phương tiện thông tin đại chúng. Đẩy mạnh việc mua, sử dụng báo, tạp chí và thông tin công tác Hội. Đổi mới nâng cao chất lượng tuyên truyền giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống công tác hội và phong trào nông dân. Xây dựng kế hoạch triển khai viết Lịch sử công tác hội và phong trào nông dân tỉnh Hưng Yên giai đoạn 1930-2020.
Thường xuyên nắm chắc tình hình tư tưởng, tâm tư nguyện vọng, những khó khăn của hội viên nông dân để kịp thời phản ánh, đề xuất với Đảng và Nhà nước.

Xây dựng Đề án “Nâng cao nhận thức của hội viên nông dân trong quá trình thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; trong đó, chú trọng động viên cán bộ, hội viên nông dân và nhân dân đẩy nhanh tích tụ ruộng đất và xây dựng các hợp tác xã, tổ hợp tác, mô hình liên kết trong sản suất nông nghiệp theo chuỗi giá trị” triển khai trong hệ thống Hội.

2- Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Hội

Quán triệt và thực hiện tốt Nghị quyết hội nghị lần thứ sáu, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”, tập trung xây dựng, củng cố tổ chức Hội các cấp mạnh về chính trị, thống nhất về tư tưởng và tổ chức, chấp hành nghiêm túc chủ trương sắp xếp lại tổ chức, bộ máy. Nâng cao năng lực của tổ chức Hội trong tập hợp, vận động, phát huy dân chủ, sáng tạo của hội viên, nông dân.

Tham mưu cho cấp ủy tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020” và Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “ Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện các chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội nông thôn, giai đoạn 2011 – 2020”.

Tập trung củng cố tổ chức Hội vững mạnh, đổi mới nội dung và phương thức hoạt động để đáp ứng với yêu cầu và thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Hội. Quan tâm kiện toàn tổ chức Hội (ở những nơi có biến động), tập trung bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Hội về nghiệp vụ, lý luận chính trị, các kiến thức và kỹ năng cần thiết; nhằm đảm bảo cho đội ngũ cán bộ của Hội nâng cao năng lực tập hợp, vận động, phát huy dân chủ, sức sáng tạo của hội viên, nông dân; hướng dẫn, tổ chức nông dân thực hiện có hiệu quả các chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở nông thôn, xây dựng nông thôn mới. 
Chú trọng phát triển hội viên mới đi đôi với nâng cao chất lượng hội viên, chú trọng phát triển hội viên là các chủ trang trại, các doanh nghiệp có liên quan đến nông nghiệp, nông thôn và cán bộ công chức nghỉ hưu trên địa bàn... 

Đổi mới công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành Hội Nông dân các cấp. Duy trì, đổi mới nội dung sinh hoạt của Ban Chấp hành các cấp, các chi, tổ hội đảm bảo quy định Điều lệ Hội; khắc phục triệt để những chi, tổ Hội hoạt động hình thức; đổi mới nội dung công tác đánh giá cán bộ trên cơ sở phải căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ của đơn vị là chủ yếu để đánh giá cán bộ hàng năm nhất là người đứng đầu. 

Thường xuyên quan tâm chỉ đạo đẩy mạnh xây dựng quỹ Hội, quỹ Hỗ trợ nông dân. Nâng cao trình độ quản lý kinh tế cho đội ngũ cán bộ Hội các cấp, thực hiện việc quản lý ngân sách, quỹ, vốn theo Luật Ngân sách và các quy định hiện hành của nhà nước.

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án số 24 – ĐA/HNDTW, ngày 23/6/2016 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về xây, dựng chi, tổ Hội nghề nghiệp. Đề án “Đào tạo cán bộ Hội Nông dân các cấp tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2017 – 2020”. Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi, tổ Hội và chất lượng hội viên.
3- Công tác kiểm tra, giám sát

Nâng cao chất lượng công tác kiểm tra của BCH Hội nông dân các cấp; tăng cường tổ chức kiểm tra theo chuyên đề; tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên về vị trí, vai trò và mục đích của công tác kiểm tra, giám sát; tăng cường làm tốt công tác giám sát và phản biện xã hội. 
Chú trọng bồi dưỡng, tập huấn, nâng cao nghiệp vụ chuyên môn, năng lực, trình độ cho cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát của Hội.

Duy trì và chủ động thành lập mới các câu lạc bộ nông dân với pháp luật ở cơ sở; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các Câu lạc bộ Nông dân với pháp luật.
4- Công tác Thi đua - khen thưởng

Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo công tác thi đua khen thưởng; tiếp tục đổi mới nâng cao chất lượng công tác thi đua khen thưởng đến các cấp Hội và hội viên nông dân. Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước gắn việc tuyên dương, khen thưởng các tập thể cá nhân tiêu biểu kịp thời. Nội dung hình thức khen thưởng phải đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng Hội và phong trào nông dân trong tình hình mới. Từng bước nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng từ tỉnh đến cơ sở.

Đổi mới mạnh mẽ về công tác khen thưởng, đảm bảo nguyên tắc công khai, dân chủ, công bằng, đúng người, đúng thành tích, khen kịp thời có tác dụng cổ vũ, động viên phong trào thi đua của cán bộ, hội viên, nông dân ngày càng thiết thực, hiệu quả.
5- Xây dựng giai cấp nông nhân và người nông dân thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục hội viên, nông dân học tập nâng cao kiến thức về kinh tế, khoa học, kỹ thuật, văn hoá, xã hội, pháp luật, thị trường và hội nhập. Đẩy mạnh công tác dạy nghề, nâng cao chất lượng dạy nghề cho nông dân: trong đó chú trọng nông dân là chủ trang trại, gia trại, nông dân ứng dụng công nghệ cao vào sản xuất nông sản hàng hóa có lợi thế so sánh, đáp ứng yêu cầu tái cơ cấu ngành nông nghiệp; dạy nghề theo hướng “khởi nghiệp” để người nông dân lựa chọn nghề phù hợp với năng lực và điều kiện của bản thân, phù hợp với yêu cầu chuyển đổi cơ cấu lao động, cơ cấu sản xuất nông nghiệp, thích ứng được cơ chế thị trường hiện nay.

Hướng hoạt động Hội vào xây dựng người nông dân có văn hóa, lối sống cá nhân lành mạnh, lối sống gia đình, cộng đồng nông thôn “chân - thiện - mỹ”: tập trung tuyên truyền, vận động, giáo dục hội viên, nông dân có lòng yêu nước, có tinh thần tự lực, tự cường, có ý thức trách nhiệm tập thể; có khát vọng vươn lên làm giàu chính đáng; cần kiệm, nhân nghĩa, tôn trọng kỷ cương pháp luật, quy ước của cộng đồng; lao động chăm chỉ, sáng tạo, trung thực trong giao thương và hợp tác sản xuất; có tinh thần đoàn kết, tương trợ giúp nhau vì mục tiêu ấm no, tiến bộ, bình đẳng, hạnh phúc.

II. Vận động nông dân phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và giảm nghèo bền vững
1- Đẩy mạnh Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững

Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/HNDTW ngày 04/7/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Hội khóa VI về nâng cao chất lượng Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020. Chú trọng công tác tuyên truyền xây dựng ý thức không cam chịu đói nghèo, vươn lên làm giàu cho cán bộ, hội viên nông dân.
Các cấp Hội xây dựng kế hoạch triển khai cụ thể, làm tốt vai trò là đầu mối liên kết giữa các doanh nghiệp, Nhà nước, ngân hàng, nhà khoa học, nhà phân phối và nông dân để xây dựng và nhân rộng các mô hình liên kết, hợp tác sản xuất, tiêu thụ nông sản theo chuỗi giá trị. Vận động nông dân tiếp tục “dồn điền, đổi thửa” và các hình thức tập trung ruộng đất khác để nâng quy mô sản xuất, phát triển nhanh các mô hình trang trại, gia trại, xây dựng cánh đồng lớn trên cơ sở phát huy lợi thế từng vùng, từng địa phương để tạo ra vùng sản xuất hàng hoá tập trung gắn với chế biến, tiêu thụ sản phẩm, xây dựng thương hiệu. 

Đào tạo, bồi dưỡng, động viên, khuyến khích và tạo điều kiện để những nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi làm nòng cốt xây dựng các mô hình kinh tế tập thể và các mô hình kinh tế khác trong nông nghiệp, nông thôn; tham gia công tác giảm nghèo và đào tạo nghề cho nông dân.

Thường xuyên tổ chức kiểm tra, sơ, tổng kết rút kinh nghiệm công tác tổ chức chỉ đạo phong trào trong các cấp Hội, biểu dương, khen thưởng kịp thời  các tập thể và cá nhân có thành tích trong phong trào thi đua.
2- Tổ chức tư vấn, hỗ trợ giúp nông dân phát triển sản xuất

2.1- Hỗ trợ vốn cho nông dân: Đẩy mạnh phát triển nguồn vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân các cấp, tăng trưởng dư nợ với các ngân hàng, nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn vốn vay. Các cấp Hội tích cực tuyên truyền vận động đến cán bộ, hội viên nông dân, các thành phần kinh tế,... đóng góp ủng hộ Quỹ Hỗ trợ nông dân; tham mưu cấp ủy, đề xuất chính quyền hàng năm trích ngân sách bổ sung vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân; tranh thủ vốn ủy thác của Ngân hàng Chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, nguồn tài trợ, vốn vay ưu đãi của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước,…
Tiếp tục củng cố, kiện toàn, hoàn thiện cơ chế, bộ máy tổ chức quản lý, điều hành cùng với đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Quỹ Hỗ trợ nông dân các cấp; bố trí, bồi dưỡng nguồn nhân lực quản lý, điều hành Quỹ Hỗ trợ nông dân các cấp theo hướng chuyên nghiệp. 
Tích cực phối hợp với các ngành chức năng giúp người vay sử dụng vốn đạt hiệu quả cao. Tăng cường tuyên truyền, kiểm tra, giám sát, đảm bảo an toàn, phát huy hiệu quả vốn vay. Đầu tư trang, thiết bị, ứng dụng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu quản lý vốn. Chủ động phối hợp với các ngân hàng thực hiện tốt chương trình phối hợp, thỏa thuận đã ký giúp nông dân vay vốn sản xuất,        kinh doanh.
2.2- Tổ chức dạy nghề cho nông dân: Nâng cấp, hoàn thiện và phát huy hiệu quả hoạt động của Trung tâm Hỗ trợ nông dân và giáo dục hướng nghiệp, hỗ trợ nông dân gắn với xây dựng các mô hình chuyển giao tiến bộ kỹ thuật và công nghệ để nông dân thực hành, tham quan, học tập.
Tăng cường công tác tuyên truyền, tư vấn, khảo sát nhu cầu đào tạo của nông dân; đồng thời, đổi mới và nâng cao chất lượng đào tạo nhằm đáp ứng nhu cầu người học; gắn đào tạo nghề với nâng cao trình độ quản trị của hội viên, nông dân; tập trung hướng dẫn, đào tạo, tập huấn cán bộ, hội viên nông dân về quy trình sản xuất và kỹ thuật sản xuất nông nghiệp; nhân rộng các mô hình đào tạo nghề cho nông dân gắn với các mô hình sản xuất, kinh doanh giỏi; khuyến khích các nghệ nhân, nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi tham gia đào tạo nghề; chủ động liên kết, phối hợp với các tổ chức, cơ quan, doanh nghiệp, các thành phần kinh tế… để đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho nông dân sau học nghề tại các doanh nghiệp và lao động ở nước ngoài. 
2.3- Hoạt động cung ứng vật tư, thiết bị nông nghiệp: Tăng cường phối hợp, liên kết với các doanh nghiệp bảo lãnh cung ứng vật tư, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, máy nông nghiệp có chất lượng cao... theo phương thức trả chậm gắn với chuyển giao kỹ thuật; vận động nông dân và doanh nghiệp ký kết các hợp đồng tiêu thụ nông sản, hàng hóa. 
2.4- Hỗ trợ nông dân tiếp cận tiến bộ khoa học công nghệ: Các cấp Hội đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn nông dân ứng dụng các thành tựu khoa học kỹ thuật mới, công nghệ sinh học vào sản xuất, bảo quản và chế biến nông sản. Chủ động phối hợp với các cơ quan chuyên môn, nhà khoa học, doanh nghiệp tổ chức tập huấn, chuyển giao, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới vào sản xuất; xây dựng mô hình sản xuất nông nghiệp theo tiêu chuẩn VietGAP, mô hình ứng dụng khoa học công nghệ mới vào sản xuất, bảo quản, chế biến nông sản để nhân rộng.
Tham gia, tổ chức tôn vinh sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu, tôn vinh nông dân xuất sắc, nhân rộng các điển hình sáng tạo của nông dân. 

2.5- Hỗ trợ thông tin, xây dựng chỉ dẫn địa lý, thương hiệu nông sản và tiêu thụ nông sản: Nâng cao năng lực truyền thông của các cấp Hội; đào tạo, hướng dẫn nông dân sử dụng máy tính, điện thoại thông minh và internet để khai thác, nắm bắt, chia sẻ thông tin, kiến thức, kinh nghiệm về sản xuất, giá cả, thị trường, khoa học, công nghệ, liên kết hợp tác, kết nối cung cầu.
Chủ động phối hợp với các ngành, doanh nghiệp và nhà khoa học, cán bộ kỹ thuật giỏi hướng dẫn, hỗ trợ nông dân xây dựng chỉ dẫn địa lý, thương hiệu nông sản; tổ chức các hoạt động xúc tiến thương mại, liên kết với các hệ thống siêu thị, các chợ đầu mối... để bao tiêu, tiêu thụ sản phẩm cho nông dân. Phấn đấu mỗi cơ sở Hội có ít nhất 1 sản phẩm lợi thế của địa phương theo chuỗi giá trị.

2.6- Hỗ trợ nông dân khởi nghiệp: Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về  nông dân khởi nghiệp nhằm nâng cao nhận thức, ý thức, tinh thần về khởi nghiệp cho hội viên, nông dân; định kỳ biểu dương, tôn vinh các cá nhân, tập thể tiêu biểu. Hỗ trợ vay vốn, tập huấn, chuyển giao tiến bộ khoa học và công nghệ; thăm quan, trao đổi kinh nghiệm các mô hình hiệu quả; hướng dẫn các hình thức liên kết hợp tác trong phát triển kinh tế; thông tin chính sách, pháp lý, thị trường. 
2.7- Tư vấn, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý: Tiếp tục mở rộng và nâng cao chất lượng hoạt động tư vấn, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý cho cán bộ, hội viên, nông dân bằng nhiều hình thức, biện pháp đa dạng, phù hợp với đối tượng, vùng miền giúp nông dân nắm chắc, hiểu đúng pháp luật để tham gia liên doanh, liên kết, hợp tác có hiệu quả trong sản xuất, kinh doanh nông nghiệp.

Tích cực xây dựng, củng cố, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Hội làm công tác tư vấn, phổ biến giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý, đặc biệt là đội ngũ cộng tác viên, tuyên truyền viên pháp luật ở cơ sở. Tiếp tục củng cố, phát triển, tạo điều kiện nâng cao chất lượng hoạt động của các CLB nông dân với pháp luật.
2.8- Nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của Trung tâm Hỗ trợ nông dân và Giáo dục hướng nghiệp: Tổ chức liên kết, phối hợp tổ chức các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ giúp nông dân phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống. Đồng thời, tổ chức các hoạt động dịch vụ, kinh doanh khác mà Nhà nước không cấm để phục vụ nông dân và khai thác có hiệu quả cơ sở vật chất kỹ thuật hiện có của Trung tâm.
3- Vận động, hướng dẫn, hỗ trợ nông dân tham gia phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp 

Đẩy mạnh tuyên truyền nâng cao nhận thức, hiểu biết của cán bộ, hội viên, nông dân về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với kinh tế tập thể, lợi ích của việc tham gia các hình thức kinh tế tập thể mang lại. Vận động nông dân tích cực liên kết, hợp tác hình thành các tổ hợp tác, hợp tác xã và các hình thức kinh tế tập thể khác trong nông nghiệp. 

Huy động, phối hợp hiệu quả các nguồn lực để hướng dẫn, hỗ trợ nông dân liên kết, hợp tác theo chuỗi giá trị, hình thành các tổ hợp tác, hợp tác xã theo nghề nghiệp. Gắn xây dựng mô hình kinh tế tập thể với xây dựng chi Hội, tổ Hội nghề nghiệp.

Các cấp Hội đứng ra khâu nối, hướng dẫn nông dân về trình tự, thủ tục thành lập các tổ hợp tác, hợp tác xã và hỗ trợ phát triển các tổ hợp tác thành hợp tác xã. Chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền địa phương để có chủ trương, biện pháp phát triển mô hình kinh tế tập thể trên địa bàn; quan tâm đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực và kỹ năng cho đội ngũ cán bộ chuyên trách hướng dẫn, hỗ trợ xây dựng các mô hình kinh tế tập thể của Hội.
Vận động nông dân tham gia chuyển đổi, tích tụ, tập trung ruộng đất, từng bước mở rộng quy mô, hình thành các vùng sản xuất hàng hoá tập trung, phát triển kinh tế trang trại, gia trại và tham gia góp vốn, liên kết hình thành các hợp tác xã, tổ hợp tác theo Luật Hợp tác xã để tương trợ giúp đỡ nhau trong sản xuất, bảo quản chế biến và tiêu thụ sản phẩm, gắn kết chặt chẽ giữa sản xuất với chế biến để sản xuất phát triển bền vững. 

Tập trung các nguồn lực hỗ trợ nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi; tập trung bồi dưỡng những nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi có uy tín làm nòng cốt để xây dựng mô hình. Vận động, hướng dẫn nông dân liên kết, hợp tác theo các nhóm hộ với nhau để sản xuất cùng một loại sản phẩm theo hướng hàng hóa, bảo đảm ATTP, thân thiện môi trường, nâng cao thu nhập, cải thiện cuộc sống.

Gắn mô hình sản xuất đồng thời với xây dựng chi, tổ Hội theo nghề nghiệp thuận lợi cho việc sinh hoạt, hoạt động, nhằm xây dựng tổ chức Hội vững mạnh đáp ứng yêu cầu là trung tâm và nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới.

Tuyên truyền, vận động hội viên nông dân thực hiện Đề án của Ủy ban Nhân dân tỉnh Hưng Yên về “Khuyến khích tích tụ, tập trung ruộng đất, cho thuê đất để sản xuất nông nghiệp hàng hóa tập trung, quy mô lớn giai đoạn 2017 – 2021; Đề án “Xây dựng vùng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2017 – 2021”.

Xây dựng Đề án “Nâng cao vai trò của Hội Nông dân trong liên kết, hợp tác phát triển kinh tế nông nghiệp giai đoạn 2018-2023”

4- Tham gia thực hiện chương trình, mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và bảo vệ môi trường

Tiếp tục tuyên truyền đầy đủ, sâu sắc những nội dung cơ bản Nghị quyết số 26-NQ/TW của Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 7 (khóa X); Chương trình hành động số 18-CTr/TU ngày 24/10/2008 của Tỉnh ủy và Kế hoạch hành động số 149/KH-UBND ngày 31/12/2008 của UBND tỉnh về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đến cán bộ, hội viên nông dân; tuyên truyền sâu rộng về vai trò, nhiệm vụ của nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong giai đoạn phát triển mới; tăng cường phổ biến những cách làm hay, mô hình tốt trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới. Tiếp tục tuyên truyền, nhấn mạnh vai trò chủ thể của nông dân trong trong xây dựng nông thôn mới; vận động hội viên, nông dân hưởng ứng tích cực tham gia hiến đất, ngày công, tiền của; vận động hội viên nông dân tích cực dồn thửa, đổi ruộng góp phần đẩy mạnh hoàn thành chương trình xây dựng nông thôn mới.

Vận động cán bộ, hội viên, nông dân đăng ký phấn đấu đạt danh hiệu Gia đình văn hóa; tham gia xây dựng thôn, làng, xã văn hóa, thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh". Phối hợp với các cấp, các ngành thực hiện nhiệm vụ phát triển văn hóa nông thôn; tổ chức, tham gia có hiệu quả các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, các cuộc thi do các cấp Hội tổ chức... tạo sân chơi lành mạnh, nâng cao nhận thức, trình độ và cải thiện đời sống văn hóa, tinh thần cho hội viên, nông dân. 

Vận động nông dân tích cực tham gia đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng, công trình phúc lợi, đường giao thông, xây dựng và bảo vệ môi trường; tổ chức thành lập và duy trì hoạt động CLB gia đình nông dân phát triển bền vững; vận động nông dân tích cực tham gia bảo vệ môi trường nông thôn, vệ sinh an toàn thực phẩm, trong đó hội viên, nông dân là lực lượng nòng cốt trong phong trào. Xây dựng Đề án “Nâng cao vai trò của các cấp Hội Nông dân trong tham gia bảo vệ môi trường nông thôn xanh - sạch - đẹp; góp phần xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2018 - 2023”.
Tiếp tục chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua "Xây dựng chi Hội 3 không" đảm bảo 3 tiêu chí: Không có vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật đã sử dụng trên đồng ruộng; Không đốt rơm rạ, thải phụ phẩm nông nghiệp sau thu hoạch gây ô nhiễm môi trường; Không đổ chất thải chưa xử lý ra môi trường.
Từ đó góp phần vào mục tiêu chung của tỉnh đến năm 2020, tỉnh Hưng Yên được công nhận là tỉnh nông thôn mới (trong đó: 100% số xã đạt chuẩn nông thôn mới, 9/10 huyện được công nhận đạt chuẩn huyện nông thôn mới); thu nhập bình quân đầu người ở khu vực nông thôn đạt 55 triệu đồng/người/năm, tỷ lệ hộ nghèo còn dưới 2%, tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên đạt trên 95%, tỷ lệ dân số tham gia đóng bảo hiểm y tế trên 92%, cơ bản 100% dân cư nông thôn được sử dụng nước hợp vệ sinh.
III- Tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh và khối đại đoàn kết toàn dân tộc

Tuyên truyền vận động hội viên nông dân tích cực thực hiện nghiêm chỉnh đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong việc thực hiện tốt QCDC ở cơ sở; tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước phát triển kinh tế - xã hội; nắm chắc tình hình nông nghiệp, nông dân, nông thôn phản ánh kịp thời tâm tư nguyện vọng chính đáng của nông dân với Đảng, chính quyền. 
Tham gia giám sát thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, giám sát việc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn; thực hiện có hiệu quả Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị. Các cấp Hội tiếp tục thực hiện cuộc vận động xây dựng Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, vận động nông dân tích cực tham gia phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Thường xuyên quan tâm bồi dưỡng, giúp đỡ, giới thiệu những cán bộ, hội viên ưu tú để cấp uỷ Đảng xem xét kết nạp vào Đảng. Đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đến toàn thể hội viên. 
Chỉ đạo các cấp Hội tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Phối hợp giữa các bộ, ngành, ủy ban nhân dân các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân”.
Tiếp tục triển khai có hiệu quả các cuộc vận động: “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, “Ngày vì người nghèo”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, xây dựng nông thôn mới gắn với các phong trào thi đua yêu nước, huy động sức mạnh đoàn kết toàn dân để góp phần thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ, chỉ tiêu trên các lĩnh vực đời sống xã hội mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh đề ra.

IV- Tham gia thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh

Thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết liên tịch và chương trình phối hợp với các lực lượng Quân đội, Công an cùng cấp. Qua đó nâng cao nhận thức cho hội viên nông dân về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh. Vận động hội viên trong độ tuổi thực hiện nghiêm Luật nghĩa vụ quân sự.

Thực hiện ch​ương trình quốc gia phòng chống tội phạm, vận động hội viên nông dân gương mẫu chấp hành pháp luật, xây dựng mô hình thôn, xã không có người phạm tội, tham gia cảm hoá, giáo dục những người lầm lỗi hoà nhập cộng đồng. Phối hợp với các ngành chức năng tham gia hoà giải các vụ việc mâu thuẫn trong nội bộ nông dân góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa bàn nông thôn.

Tích cực tham gia các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn”, thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, phụng dưỡng Mẹ Việt Nam anh hùng, chăm sóc thương binh, gia đình liệt sỹ, giúp đỡ nạn nhân chất độc da cam, xây nhà tình nghĩa...

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ, hội viên, nông dân về nhiệm vụ quốc phòng an ninh trong tình hình mới.

Xây dựng và nhân rộng mô hình chi hội không có hội viên mắc các tệ nạn xã hội, chủ động phòng ngừa và vận động con em thực hiện các chương trình quốc gia phòng chống ma túy, mại dâm, an toàn giao thông…
V- Tăng cường công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế

Tiếp tục đẩy mạnh công tác tập huấn, tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ, hội viên, nông dân về đường lối, chính sách đối ngoại của Đảng, Nhà nước, tích cực tham gia các hoạt động đối ngoại của Trung ương Hội, của tỉnh tổ chức.

Phối hợp tổ chức cho cán bộ, hội viên nông dân tham quan học tập kinh nghiệm sản xuất kinh doanh trong và ngoài nước; bồi dưỡng kỹ năng, kiến thức để nông dân đưa nông sản tiêu thụ trên thị trường thế giới.  

Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2018-2023 kêu gọi toàn thể cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh đoàn kết, thống nhất, vượt qua khó khăn thách thức, thanh thủ thời cơ thuận lợi, phát huy truyền thống cần cù, sáng tạo của giai cấp nông dân tỉnh nhà, nỗ lực phấn đấu thực hiện thắng lợi phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2018-2023, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
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