 Truyền thống Lịch sử 92 năm 
xây dựng và trưởng thành của HND tỉnh Hưng Yên
Tại Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Đông Dương (Nay là Đảng Cộng sản Việt Nam) họp tháng 10/1930 đã quyết định thành lập Tổng Nông hội Đông Dương. Đây là tổ chức Hội đầu tiên của giai cấp nông dân do Đảng ta sáng lập và lãnh đạo, là tên gọi đầu tiên của Hội Nông dân Việt Nam ngày nay. Sự kiện này đã đánh dấu bước ngoặt quan trọng trong lịch sử giai cấp nông dân Việt Nam và cùng với quá trình phát triển của cách mạng, Hội đã nhiều lần đổi tên để phù hợp với nhiệm vụ của mỗi thời kỳ; từ Tổng Nông hội Đông Dương đến Hội Nông dân Việt Nam ngày nay đã lớn mạnh cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức, góp phần xứng đáng vào công cuộc dựng nước và giữ nước của dân tộc.
Trong cuộc đấu tranh cách mạng giành chính quyền giai đoạn 1930-1945, dưới sự lãnh đạo của Đảng, giai cấp nông dân đã cùng với giai cấp công nhân và nhân dân lao động cả nước phát huy truyền thống yêu nước, đoàn kết đấu tranh, chớp thời cơ đứng lên tổng khởi nghĩa giành chính quyền, lật đổ chế độ thực dân phong kiến, khai sinh ra nước Việt Nam dân chủ Cộng hoà, Nhà nước Công - nông đầu tiên ở Đông Nam Á. Thắng lợi vĩ đại của Cách mạng tháng Tám (1945) là một minh chứng cho tinh thần, khả năng và vai trò cách mạng to lớn của nông dân đối với sự nghiệp vĩ đại của dân tộc; đồng thời là một thắng lợi của sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng đối với giai cấp nông dân, thể hiện sự gắn bó sống còn giữa Đảng với nông dân, nông dân với Đảng.
Sau hiệp định Giơnevơ về chấm dứt chiến tranh, lập lại hoà bình ở Đông Dương, đất nước ta tạm thời bị chia cắt thành hai miền Nam - Bắc, với khẩu hiệu "Tất cả vì miền Nam ruột thịt, tất cả cho giải phóng miền Nam thống nhất đất nước", nông dân cả nước đã hăng hái tham gia "phong trào thi đua ái quốc sản xuất lập công" do Đảng và Chính phủ phát động, quyết tâm xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, sẵn sàng chiến đấu chống chiến tranh phá hoại của địch, huy động sức người, sức của chi viện cho chiến trường miền Nam. Với tinh thần đó, hàng vạn nông dân đã tham gia quân đội, thanh niên xung phong và phục vụ chiến đấu. Hội Nông dân trong các vùng địch tạm chiếm đã tiến hành nhiều hình thức đấu tranh như: bám ruộng đất, làng xóm để sản xuất; lên án hành động bắn phá, phá hoại hoa màu của địch; tranh thủ sản xuất, thu hoạch và cất dấu lương thực phục vụ kháng chiến…Giai cấp nông dân đã đóng góp to lớn sức người, sức của cùng toàn Đảng, toàn dân và toàn quân viết nên trang sử chói ngời bằng cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa xuân năm 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước, mở ra thời kỳ mới của cách mạng Việt Nam, thời kỳ cả nước độc lập, thống nhất, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Ngày nay, sau 30 năm thực hiện đường lối đổi mới do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo, Hội Nông dân Việt Nam tiếp tục phát huy vai trò trung tâm, nòng cốt trong các phong trào nông dân và xây dựng nông thôn mới. Thời gian qua, dù phải thường xuyên đối phó với thiên tai, dịch bệnh và chịu tác động của tình trạng suy giảm kinh tế toàn cầu nhưng nông nghiệp, nông dân và nông thôn nước ta vẫn đạt được những thành tựu to lớn và khá toàn diện. Nông nghiệp tiếp tục phát triển với tốc độ khá cao theo hướng sản xuất hàng hoá, nâng cao năng suất, chất lượng và hiệu quả. Kinh tế nông thôn chuyển dịch theo hướng mở rộng dịch vụ và ngành nghề. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được tăng cường; bộ mặt nhiều vùng nông thôn đổi mới.Xoá đói, giảm nghèo đạt được những kết qủa to lớn. Hệ thống chính trị ở nông thôn được củng cố và tăng cường. Dân chủ ở cơ sở được phát huy.An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững…Vị thế chính trị của giai cấp nông dân ngày càng được nâng cao. Người nông dân có nhiều điều kiện, cơ hội làm giàu cho gia đình, quê hương, đất nước. Hội thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, tập hợp đông đảo nông dân vào tổ chức Hội; tư vấn, hỗ trợ nông dân, xây dựng mô hình sản xuất, đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn, xây dựng nông thôn mới. Nhiều phong trào do Hội Nông dân phát động, tổ chức đạt hiệu quả thiết thực, tiêu biểu là phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững. Từ phong trào này, đã xuất hiện nhiều gương nông dân điển hình tiên tiến làm kinh tế giỏi, giúp nhau xoá đói, giảm nghèo; có nhiều nông dân vượt khó, say mê tìm tòi những thành công trong chế tạo máy nông cụ sản xuất và sáng tạo trong chăm sóc cải tạo cây trồng…từng bước xây dựng một nền nông nghiệp và kinh tế nông thôn phát triển bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 7 (khoá X) về “nông nghiệp, nông dân, nông thôn” và các chỉ tiêu Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI Hội Nông dân Việt Nam. Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong nông dân đã và đang đi vào cuộc sống, mang lại hiệu qủa bước đầu thiết thực.
 92 năm qua, mặc dù mang nhiều tên gọi khác nhau để phù hợp yêu cầu Cách mạng của Đảng trong từng thời kỳ lịch sử, từ tổ chức tiền thân là Tổng Nông hội Đông Dương, cho tới Nông hội đỏ, Hội tương tế ái hữu, Hội Nông dân phản đế, Hội Nông dân cứu quốc, Hội liên hiệp nông dân tập thể Việt Nam, song truyền thống bản chất cách mạng của giai cấp nông dân Việt Nam và tổ chức Hội Nông dân Việt Nam không bao giờ thay đổi, luôn là lực lượng to lớn, đội quân chủ lực, hùng hậu thực hiện và hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ Cách mạng của Đảng, của dân tộc.
Hội Nông dân Hưng Yên chúng ta mang trong mình truyền thống yêu nước Cách mạng; cần cù, sáng tạo trong lao động, sản xuất, anh dũng, kiên cường trong chiến đấu để xây dựng và bảo vệ quê hương; có những cống hiến không nhỏ vào sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc. Có thể khẳng định lịch sử đấu tranh cách mạng của giai cấp nông dân Hưng Yên trong từng thời kỳ luôn luôn gắn liền với lịch sử đấu tranh Cách mạng của Đảng, của dân tộc, của Hội Nông dân và giai cấp nông dân cả nước. Cuối những năm 1929 đầu năm 1930, chi bộ Đông Dương cộng sản đầu tiên của tỉnh ta được thành lập ở Sài Thị (Khoái Châu), từ đó giai cấp nông dân Hưng Yên có sự lãnh đạo trực tiếp của chi bộ Đảng. Một nhóm Việt Nam thanh niên cách mạng đồng chí Hội ở Đại Quan (Khoái Châu) chưa đủ điều kiện thành lập tổ chức Đảng Cộng Sản nên đã chuyển thành tổ chức Nông Hội đỏ. Đây là tổ chức Nông Hội đỏ đầu tiên của tỉnh ta được thành lập năm 1930, đặt dưới sự lãnh đạo trực tiếp của chi bộ Đảng Sài Thị.
Có Đảng lãnh đạo, tổ chức Nông Hội đỏ ở Đại Quan tuyên truyền phát triển được tổ Nông Hội đỏ ở ấp Nhân Lý (Nguyễn Trãi - Ân Thi). Đầu năm 1930 đồng chí Trần Cung tổ chức được tổ Nông Hội đỏ làng Đa Lộc (Ân Thi); thôn Tam Nông (Hưng Đạo - Tiên Lữ) tuyển chọn được những nông dân tham gia phong trào yêu nước trước đó thành lập tổ Nông Hội đỏ. Ngay từ ngày đầu tổ chức Nông Hội đỏ ở tỉnh ta hoạt động tích cực, điển hình là tổ chức Nông Hội đỏ Ngải Dương - Đình Dù, Ngu Quế - Lạc Đạo (Văn Lâm) đã tập hợp trên 20 hội viên nông dân hoạt động tích cực làm nòng cốt phong trào đấu tranh với bọn hào lý ở địa phương. Cuối năm 1941 tổ chức Nông Hội cứu quốc đã phát triển ra toàn tỉnh vận động nông dân đấu tranh chống sưu cao, thuế nặng,vận động con em tham gia Việt Minh đánh Pháp, đuổi Nhật.
Trong cao trào kháng Nhật cứu nước, dưới sự lãnh đạo của Đảng, Hội Nông dân cứu quốc đã cùng toàn dân thực hiện khẩu hiệu “Phá kho thóc của Nhật cứu đói” mà mở đầu ở giai phạm (Yên Mỹ) sau đó là thị trấn Bần (Mỹ Hào), Đống Lương (Kim Động)… Các đội tự vệ được phát triển thành các đội du kích, khí thế cách mạng lên cao chưa từng có.Đêm 14/8/1945, nông dân và các lực lượng Việt Minh đã tổ chức đánh úp huyện đường Phù Cừ và lập ra chính quyền cách mạng.Ngày 22/8/1945, Hội Nông dân cứu quốc đã tổ chức hàng vạn nông dân các huyện làm lực lượng chủ yếu tiến hành cuộc khởi nghĩa dành chính quyền ở tỉnh lỵ thành công.
Trong kháng chiến chống thực dân Pháp, hưởng ứng lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh “Thà hy sinh tất cả chứ không chịu mất nước, nhất định không chịu làm nô lệ”; quân và dân trong tỉnh đứng lên bước vào cuộc kháng chiến trường kỳ chống thực dân Pháp. Các cơ sở Hội trong tỉnh đã vận động hội viên nông dân đóng góp sức người, sức của cho kháng chiến, viết lên bài ca hùng tráng “Đường 5 bất khuất, Bãi Sậy kiên cường”, nông dân Hưng Yên góp phần xứng đáng cùng với nhân dân trong tỉnh và nông dân cả nước, lập nên kỳ tích chiến thắng Điện Biên Phủ oai hùng, chấm dứt ách đô hộ của thực dân Pháp. Nhiệm vụ của các tổ chức Nông Hội cứu quốc trong tỉnh lúc này hướng vào tuyên truyền vận động nông dân xây dựng tổ đổi công và hợp tác xã nông nghiệp.
Đại thắng mùa xuân năm 1975, đất nước thống nhất, cả nước đi lên Chủ nghĩa Xã hội và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam Xã Hội Chủ Nghĩa. Năm 1979 thực hiện Chỉ thị 78 - CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, nông dân cả nước tổ chức thống nhất hệ thống 4 cấp từ Trung ương đến cơ sở lấy tên là Hội Liên Hiệp Nông dân tập thể Việt Nam. Từ thực tiễn kinh tế - xã hội ở nông thôn đã xuất hiện những nhân tố mới thể hiện sự tìm tòi, sáng tạo của hội viên, nông dân ở cơ sở. Để từ đó Đảng đã tổng kết ban hành“Chỉ thị 100” và Nghị quyết 10; từ một chủ trương đúng đắn đã thổi thêm luồng sinh khí mới để cho nông nghiệp cả nước cất cánh.Nhờ vậy từ một quốc gia đói, nghèo, thiếu lương thực, chúng ta đã trở thành một quốc gia xuất khẩu lương thực ở vào tốp đầu thế giới.
Năm 1968, hai tỉnh là Hải Dương và Hưng Yên sát nhập thành tỉnh Hải Hưng, tháng 7/1975 Đại hội đại biểu Hội Nông dân tập thể tỉnh lần thứ nhất được tiến hành, có 550 đại biểu chính thức về dự. Đại hội đã đề ra nhiệm vụ trong thời kỳ mới là Củng cố và hoàn thiện quan hệ sản xuất mới, cải tiến và quản lý kỹ thuật, tăng năng suất lao động, phát huy quyền làm chủ tập thể để xây dựng HTX nông nghiệp và hoàn thành nhiệm vụ chính trị ở địa phương.
Tháng 11/1983, Đại hội đại biểu Hội Nông dân tập thể lần thứ II được tổ chức, có 316 đại biểu chính thức về dự. Đại hội này đã xác định 8 nhiệm vụ cơ bản, trong đó tập trung vào các nội dung phối hợp chặt chẽ với các ngành để động viên phong trào thi đua trong hội viên, nông dân và hướng dẫn hội viên nông dân phát triển kinh tế gia đình, thực hiện tốt các nhiệm vụ  phát triển kinh tế - xã hội địa phương.
Tháng 6/1987, Đại hội đại biểu Hội Nông dân tập thể tỉnh lần thứ III được tổ chức có 350 đại biểu chính thức về dự. Đại hội lần này có ý nghĩa đặc biệt trong việc củng cố tổ chức Hội để vận động nông dân đổi mới tư duy kinh tế, phát triển nông nghiệp, thực hiện công cuộc đổi mới của Đảng; nhờ đó các phong trào sản xuất của giai cấp nông dân Hải Hưng được đẩy mạnh lên một bước, góp phần ổn định và nâng cao đời sống nhân dân.
Tiếp tục thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, tháng 4/1993, Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ IV được tổ chức, có 400 đại biểu chính thức tham dự. Phát huy kết quả Đại hội giai cấp nông dân trong tỉnh đã thực hiện tốt Nghị quyết 03 của Tỉnh ủy, chủ động và sáng tạo trong sản xuất kinh doanh, nâng cao hiệu quả kinh tế.
Sau ngày tái lập tỉnh 01/01/1997, toàn thể cán bộ, hội viên nông dân Hưng Yên tràn ngập niềm vui bước vào thời kỳ mới; thời kỳ CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn và xây dựng Hưng Yên trở thành một tỉnh giàu đẹp, dân chủ, văn minh. Từ đó đến nay tổ chức Hội chúng ta đã trải qua ba kỳ Đại hội.
Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ V được tổ chức vào tháng 9/1998, tại Nhà văn hóa trung tâm tỉnh, có 155 đại biểu chính thức,là Đại hội đầu tiên sau tái lập tỉnh, Đại hội động viên cán bô, hội viên nông dân và giai cấp nông dân cùng nhân dân trong tỉnh khai thác tiềm năng, nội lực xây dựng tỉnh Hưng Yên giàu đẹp văn minh. 
Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ VI được tổ chức vào tháng 8/2003 tại nhà văn hoá trung tâm tỉnh, có 155 đại biểu chính thức tham dựchủđề Đại hội là “ Đoàn kết, đổi mới, dân chủ và phát triển”, phát huy sức mạnh đoàn kết của giai cấp nông dân và vai trò nòng cốt của Hội Nông dân Hưng Yên trong phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới.
Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ VII được tổ chức vào tháng 9/2008 tại nhà văn hoá trung tâm tỉnh, có 202 đại biểu chính thức tham dự. Chủ  đề Đại hội là Tiếp tục xây dựng Hội Nông dân các cấp trong tỉnh vững mạnh, xứng đáng là trung tâm nòng cốt phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới, góp phần đẩy mạnh sự nghiệp CNH, HĐH đất nước và hội nhập kinh tế thế giới.
Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ VIII được tổ chức vào tháng 5/2013 tại nhà văn hoá trung tâm tỉnh, có 223 đại biểu chính thức tham dự. Chủ  đề Đại hội là Dân chủ, đoàn kết, năng động, sáng tạo xây dựng tổ chức Hội và giai cấp nông dân Hưng Yên vững mạnh, xứng đáng với vai trò chủ thể trong phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới.
Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ IX được tổ chức vào tháng 9/2018 tại Trung tâm Văn hóa tỉnh, có 235 đại biểu chính thức tham dự. Chủ  đề Đại hội là “Dân chủ - Đoàn kết - Đổi mới - Hội nhập - Phát triển” xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, phát huy vai trò chủ thể của nông dân Hưng Yên trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh
Qua các kỳ Đại hội cùng với sự phát triển của đất nước ở mỗi giai đoạn cách mạng, các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã xác định rõ mục tiêu, phương hướng, giải pháp cụ thể để xây dựng tổ chức Hội và phong trào nông dân. Thực hiện Nghị quyết Hội Nghị Trung ương Đảng lần thứ 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, các cấp Hội trong tỉnh đoàn kết, năng động, sáng tạo, xây dựng giai cấp nông dân vững mạnh là chủ thể trong quá trình phát triển nông nghiệp, nông thôn; xây dựng Hội Nông dân vững về chính trị, mạnh về tổ chức, thống nhất về hành động là trung tâm và nòng cốt trong các phong trào nông dân, góp phần vào công cuộc xây dựng nông thôn mới trong thời kỳ đẩy mạnh sự nghiệp CNH, HĐH đất nước và hội nhập kinh tế thế giới. Tham gia có hiệu quả vào công tác xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh và khối đại đoàn kết toàn dân tộc.Nâng cao vai trò đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân. Đồng thời đẩy mạnh phong trào thi đua lớn, các chương trình mục tiêu của Hội, như phong trào thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững; phong trào xây dựng nông thôn mới; phong tròa bảo vệ quốc phòng, an ninh. Từ hoạt động thực tiễn các phong trào đã xuất hiện nhiều mô hình và hình thức tập hợp nông dân như thành lập các chi, tổ Hội nghề nghiệp, các câu lạc bộ nông dân phát triển bền vững, câu lạc bộ pháp luật, câu lạc bộ KHKT nhà nông… Với những nội dung thiết thực phong phú đã đáp ứng được nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của hội viên nông dân.
Trong thời kỳ đất nước đã và đang hội nhập sâu vào nền kinh tế quốc tế, người nông dân không những phải biết làm giàu mà còn phải biết nắm vững pháp luật, những thông tin thị trường. Để đáp ứng nguyện vọng chính đáng của hội viên nông dân. Trong những năm qua, Hội Nông dân tỉnh đã tích cực, chủ động xây dựng các câu lạc bộ pháp luật, trợ giúp pháp lý nhằm không ngừng nâng cao trình độ hiểu biết về pháp luật cho hội viên nông dân trong tỉnh, kịp thời giải quyết những vấn đề mâu thuẫn ngay tại cơ sở, góp phần quan trọng việc ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa bàn nông thôn.
Từ hiệu quả hoạt động các phong trào thi đua của Hội đã thu hút được đông đảo nông dân tham gia vào tổ chức Hội, đến nay toàn tỉnh đã có 212.771 nông dân tham gia vào tổ chức Hội chiếm 82% so với hộ nông nghiêp.
[bookmark: _GoBack]Trải qua 9 thời kỳ Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh, trong đó 4 kỳ được tổ chức khi còn chung tỉnh Hải Hưng và 05 kỳ sau khi tái lập tỉnh Hưng Yên. Tổ chức Hội Nông dân các cấp trong tỉnh không ngừng được củng cố và phát triển. Kết quả các mặt công tác Hội và phong trào nông dân qua 35 năm đổi mới và 25 năm kể từ ngày tái lập tỉnh, Hội Nông dân tỉnh ta đã có những đóng góp to lớn thúc đẩy chuyển dịch kinh tế nói chung, cơ cấu cây trồng, vật nuôi nông nghiệp nói riêng, tạo ra nhiều sản phẩm hàng hóa có gía trị kinh tế cao, nâng cao giá trị và hiệu quả sản xuất nông nghiệp và phát triển kinh tế nông thôn, đời sống nông dân không ngừng được cải thiện, bộ mặt nông thôn đã có nhiều thay đổi, nhày càng xứng đáng với niềm tin yêu của đông đảo hội viên nông dân trong tỉnh, của quê hương Hưng Yên văn hiến anh hùng. Nhiều phong trào và thành tích công tác của Hội Nông dân tỉnh đã là tiền đề để Trung ương Hội Nông dân Việt Nam phát triển, nhân rộng cho phong trào chung của cả nước. Như việc xây dựng quỹ Hội, quỹ hỗ trợ nông dân; xây dựng chi, tổ Hội vững mạnh, phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi; công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật cho hội viên nông dân…
Ghi nhận, biểu dương thành tích của giai cấp nông dân và Hội Nông dân tỉnh nhà đã đạt được trong các giai đoạn cách mạng, Chủ tịch nước đã tặng thưởng nhiều huân chương và Thủ tướng Chính phủ đã tặng nhiều bằng khen cho các tập thể, cá nhân cán bộ, hội viên nông dân. Đặc biệt nhân dịp Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Hưng Yên lần thứ VII (tháng 9/2008) Hội Nông dân tỉnh ta đã vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng huân chương độc lập hạng 3 vì có thành tích xuất sắc trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Xã Hội Chủ Nghĩa.





